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Значај избора за Народну Скупштину

Налазећи се непосредно пред изборима

за нову Народну скупштину 'осврнућемо

се на логалашњи рад наше Народне скуп-

_штине и указати на значај претстојећих

пзбора.
Наша Народна скупштина извршилаје

од 1945. године па до данас крупна исто-

риска дела. Прогласила је Југославију за

Федеративну Народну Републику, усвоји~

ла је Устав, донела је низ закона 'O CO

цијалном осигурању радника и службени-

ка и њихових породица, спровела аграрну

реформу, извршила национализацију трго~

вине, пндустрије, транспорта. банкарства

ита. а кроз Закон о петогодишњем плану

развитка народне привреде, ставила је У
службу народа огромна природна богат-

ства наше земље.

На све стране подижу се гигантска

Ипредузећа. Ничу челичане,

внице, ваљаонипе, насеља, бродогради-

лишта, луке и отварају се нови рудници,

Граде се жељезнице и путеви, тунели и

бране. језера и канали. да се укроте сна-

ге наших бујних река и претворе у силну

покретачку снагу наше привреде.

Нове школе, домови културе, гимна-

зије,. универзитети и институти сведоче

о напорима, који се чине на културно=

просветном пољу.

Југославија претставља јединствен

пример развијања праве социјалистичке

демократије, што се огледа у раду народ-

них одбора и у учешћу најширих народ“

них слојева у органима народних. власти

и у низу других манифестација наше но-

ве друштвене стварности.

Као што је унутар наших граница по~

штован принцип равноправности народа,

тако је и у спољној политици надослед=

није чуван и брањен принцип равноправ-

ности и суверенитета у односима између

великих и малих држава и народа.

То су дела и то су факта, која су

проникла У нашу свест у пуној својој

   

вредности. Она носе наше трудбенике, на-
ше радне масе у невиђеном полету и рад-
ном херошзму ка остварењу задатака по-
стављених петогодишњим планом.

Мергма. које су спровођене на свим
подручјима привредне и културне делат=
ности у току престекле четири године,
захваћена је и филателија.

Подруштвљена је трговина марака. У

Министарству пошта основан је „Биро за
филателију и основана је „Југофилате-
ia“, Сузбијена је шпекулација са мар=

кама, а правој филателији, која прететав-

ља неисирпан извор знања и задовољ-
ства, дата је пуна могућност развитка.
До сада су основана већ четири републи=

канска филателистичка савеза. Пети савез

је У оснивању, а претстоји и оснивање
Врховног Савеза филетелиста Југосла-

вије, који ће обједињавати рад свих ре-

публиканских савеза.

У новим условима живота и радаи,

филателија је добила свој прави значај.

Ослобођена ранијег претежно спекула-

тивног карактера она је постала присту-

пачна свима, а што се најбоље види по

промењеном социјалном саставу чланства

наших републикансках савеза. Филате-

лија код нас није више привилегија имућ~

них, већ се њоме баве поред службеника

и занатлије и земљорадници, а међу

омладином поред ђака и студената и упе~

ници у привреди.

Тако врши филателија данас свој бла-

вотворни утицај на све шири круг скуп

љача повећавајући њихово знање и поја-

чавајући смисао за уредност, естетичност

пи штедњу.
У светлости изнетих момената, који

додирују п ужи оквир нашег филатели-

стичког интересовања а пре овега у свет-

лости крупних историјских збивања, ко-

ја смо споменули, 1 која обележавају пут

паших народа у социјализам, добијају,

претстојећи избори за нашу народну

 



  
ONDONE изборно право и OHOVOAJVRR

"нашу дужност "свесних грађана излазећи
на изборе 26. марта о. г. доказаћемо, да
намје независност и слобода наше соци-
јалистичке домовине, њена безбедност,
њена срећа, напредак и боља будућност
наших народа изван свега и да нема те-
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Ing. MIRROVERNER

"нашу заједницу,-засваког пене 4 да савладају предвођени. OVOGAIkOMt-
партијом на челу са другом Титом. 

На величанственој смотри свих народ-|
них снага на дан избора нека сваки фи-

_ лателиста заузме угледно место активног
члана за избор абољијЕ међу најбо--
љима!.

Нека живе "избори за Народну скуп=
Мт

DA LI SMO NA PaPUTU
Џ SPECIJALIZIRANJU...

Specijalni sakupljači često ulaze u sabi-
ranje lipičnih ili slučajnih grešaka kod raz-
nih emislia poštanskih maraka, a da pri tom
ne pomisle šta u stvari sakupliaju. — Ne že-
lim da napadam pristalice "родгисја ргеје-
ranog specijaliziranja, ali verujem da се
99% sadašnjih sabirača, koji traže »tačkua
ispred nekog slova« ili »prekidanie kojem
slova« ili možda neke druge slične »retkosti«
doživeli veliko razočarenje tokom vremena
u koliko! misle svoju zbirku zameniti ili
plasirati na bilo koji način, jer im niko
neće priznati trud i materijalne izdatke, koje
su fokom sabiranja uložili. — Naročito važi
sVe OVO Za Sakupliače, naše zadnje pro-
vizorne serije (marke sa preštampanilm
nazivom države i novom vrednotom), kod
kojih na pojedinim arcima od 100 komada
može sabirač pronaći oko 50 raznih gre-
šaka. — Kao specijalni sakupljiač na osnovu
iskustva od preko 920 godina sabiranja mo-
gu dati svima specijalistima savet, o tome
šta ia smatram pravilnim — a preostaje
potpuno na mjima Šta će akceplirati, a, šta
neće.

Po moiem mišlieniu u područja vredna
za specijaliziranje treba da ulaze sledeće va-
rijante:

1) Izrazite razlike u boji, papiru i gumi-
ranju; |

2) Greške u zupčaniu (delom nezupča-
ne, višestruko zupčane marke);

3) Tipične greške u tisku. — Оуо је
najdelikatnije područie, jer pomalo
većina sakupljača baš na ovom pod-
ručju greši. Naime nisu intere-
santne za specijaliziranje greške, koje
su jedva uočljive, a koje se javljaju
u vidu malih mrljica ili crtica, — Već

greške ireba da budu upadljive.
Smatram да је vredno sakupljati sa-
mo one greške, čija HU preva-
zilaz: 92 mm (kvadrainih) ili greške
usled kojih je naslalo iasno vidljivo
deformisanje

|

nekih slova u teksta
natpisa na markama.

4) Slučaine greške u tisku, kao rome-
njene 'озпоупе Боје maraka, огео-
krenuti natisci, ofisak na poleđini
maraka, prozirni fisak, »abklac« (ne-
galivan otisak) nabori hartije, dvo-
struki i višestruki lisci itd.

Primera radi uzmimo prikazano područje
pod 2) »greške u zupčanju&.

Kod ove podgrupe najčešća je pojava
dvostruko zupčaije sa strane tiskovnog ar-
ka, koje nastaje kod tzv. »liniiskog« i »če=
šljastog« Zupčanja, jer nam je poznato da
kod ovih načina zupčania tliskovni arak se
ne perforira odjednom, već u uspravnirni ili
vodoravnim redovima, postepeno. Kod
naših maraka je u upotrebi uspravni (O&6G-
miti) metod češljaslog  zupčanja s lim, da
se arci od 100 komadaili po potrebi ı manji
(osim kod naših prigodnih izdania) zup-
čaju uspravno u odnosu na dužu stranu
tiskovnog #ађака — Naravno u koliko se
tai posao ulagania štamparskih araka u
mašinu za perforiranjie ne vrši sa dovolino
prakse ı pažnje, lako mogu da nastaju ko-
sa zupčania, naročito na rubu iabaka i to
usled toga, što radnik koji drži tabake (po
3—5 itabaka) u mašini za perforiranje, da
bi posao mogao brže vršiti, kod хадпјег
okomilog reda povuče (u neznatnoi meri)
tabake, le pri tome mašina udara ili KOSO,
ili pak perforiraciia dolazi izvan tih tiskov-
nih araka, koje radnik drži što naravno
radnik ne zapaža u svakomslučaju, te tako

~



   

  

  

radnikzapazii „ponovno Stavi Krivo, zupčan

rub arka u mašinu za perloriranic, u većini

slučajeva nastaće dvostruko zupčanje.

Ove osobine su dosta retke i vredne za

sakupljanje, naročito one sa delimično ne-

zupčanim rubovima.

U koliko se ograničimo kod OVe pod-

grupe na našu >»partizansku зегпјис угдДе-

з
о
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њ
е
н
е
в
о
њ
е

ćemo da postoji čitav niz delom nezupčanil
maraka sa rubovima širokim ı preko 10 mm
(minimalna šipwna treba да Биде 5 тт) —
a koje se kod nas veoma malo sakupljaju,
та da smatram da su kud ı kamo intere~
santiniie za sabiranie, nego marke sa izves-
nim sitnim »crtama« 1 »tačkicama#, a da to
dokažem specijalistima maraka FNRJ prila-
žem sliku ijednog dela do sada poznatih
delom mezupčanih Komada Iz parlizansie

naslaju delimično nezupčalie marke:ili ako s

se mogle registrovati зуе"угедпоје 17
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korisno, да takve slučajeve.imaoci tih
meraka saopšte piscu OVOg- članka”  

Berlie.
Uzeo sam samo iedan primer iz родгибја|

зресцанагапја, да икахет па (о, Ча је
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vredno za sakupljanje da bih barem do-

nekle vratio one sakupljače sa stranputlice,

koji su se upustili u predetalino studiranje

maraka, i sakupliaj|u svašta, što će, jednoga

dana razočarano baciti u naisakriveniji ku-

tak njihove lilatelističke fijoke ili, na, dno
nekog ormana, otkuda se retko. kada vadć

stvari.
Naravno. sve što sam 12п20 50: samo Su-

geslije za mačin sakuplianja iznete na OSmo-

  



      _ niti svoj sabianja 1 SBu зуоје
zbirke samo ono, štoје bilja бо i Ука
га sakupljanje.

3 | naglašavam, da bi
20 Бе zgodno. da pogledaju
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| _ СВЕТСКИПОШТАНСКИ САВЕЗ
— "ЗБИРКА по МОТИВИМА =

~ с (Наставак са стр. 41) ЈЕ, -

1 одеСВИХ. збирки поштанских марака по
мотивима, после збирке авионских мара-
· ка, која је већ заузела прво место на
"стиску збирки по мотивима, највеће ин-

· тересовање влада за исту такву збирку,
која је настала поводом прославе 75-го-
дишњице Светског пошт. савеза. Учешће,
скоро) свих држава света у прослави те
годишњице издавањем  спомен-марака,
пружило је могућност за састављање јед-
не збирке по мотивима, која обухвата цео
свет, све државе како независне, тако и
све остале полунезависне, колоније ман-
датске земље и др. Ово има и свој посе-
бан и нарочити значај баш у томе, што
ова збирка обухвата цео свет у пуном
смислу те речи, а прикупљена издања тих
марака претстављају завршену целину,
што није случај код збирке авионских
марака, где се издања стално понавља-
ДУ. У збирци марака УПУ издања се не
понављају) што је чини иприступачни-
јом сваком сакупљачу. Својом већом при-
ступачношћу и педагошка предност ове
збирке је већа од мање приступачне
збирке авионских марака, јер ће се поје-
динциу току састављања збирке упознати
са земљама целога света, чак и. оним ма-
лим“и ретко. када помињаним колонијама
острвима и новонасталим државицама,
"чија шмена просечан грађанин никада ни-
је ни чуо. У толико је већи значај ове

„postes et telegraphes, Vienne, Autriche):

збирке за омладинце, поготово оне, који-
ма је географија и иначе школски пред-
MET.

У продужењу набрајања земаља, које
су учествовале у прослави 7/5-годишњице
Светског пошт. савеза, спомен марке су
издале и ове земље:

11) Аустралија — (Director General,
Post and Telegraphs, Melbourne, Victoria,
Nustralie) MamaHa је једна марка од 372
пенија, облика положеног правоугаоника.

4

 

у шлавој боји; чији цртеж претставља пи-
смоношу коњаника. У доњим угловима
марке налазе се јубиларне године 1874-1949
а између њих натпис: Universal postal
штоп. Марка је пуштена у течај 10. Х.
1949.

12) AycrpHia — (Direction. ećnćrale des
Ha

je спомен-серију, која се састоји од
40 гроша у зеленој бојни, са

дала
3 вредности:

 



 

    
сликом поштанске трубеса цвећем и пи-

_смом, У округлом медаљону; 60 гроша У

црвеној боји, са сликом бројке „75“ у ок-

виру, који држе два дечака; 1! шилинг У

плавој боји; са сликом главе жене са ло-

воровим венцем и јубиларним годинама

1574—1949. Изнад пртежа кругом уоквире-

них налази се натпис: УеПрозћегејп. Све

су вредности облика положеног правоугао-

ника, а'серија је пушена у течај 4. Х. 1949.

13) Белгијг — (Administration des postes

Bruxelles, Belgique): nymrrena ie 1. Х 1949.

једна пригодна марка облика положеног

марка од 1,50 с. уплавој боји, облика.
већег положеног правоугаоника. Цртеж
марке претстављаземаљску куглу обави“

јену преко екватора траком са пригод-
ним натписом, Марка је пуштена у те-
чај 31. Х. 1949. O M

UP

O ŽAO
16) Byrapcka — (Ministbre des PTT, So-

На, Вшегате): издана је једна пригодна

авионска марка од 50 лева у плавој боји.

Марка је 'облика усправног правоугаоника

са сликом глобуса обавијеног траком са

натписом: ОРЏ и јубиларним годинама, а

на горњој ивици глобуса налази се го-

 

 

правоугаоника, у плавој боји, од 4 Фр,

са алегориским пртежем жене између две

земљине полутке, преко којих се налази

пригодан натпис, а испод њих јубиларне

голине.

ду Белгиски Конго — (Мињвеге des

Colonies, Service des communications Bru-

хеПе=, Вејеаџе): издана је једна врло ле-

па марка од 4 фр. боје удтрамарин, са

сликом једрењака и земаљске кугле и

луб писмоноша са писмом. Марка је пу-

шштена у течај у октобру 1949.

17) Велика Британија — (Postal Ser-

vices Department General Post Office,Lon=

don E. C. IL, Grande Bretagne): издала је

лепу и укусну серију марака од 4 вред-

ности: 29» п. у плавој боји, са краљевом

сликом у медаљону, који се налази у сре“

лини марке, између двеју земаљских хе-

уитефера 9) по У љубичастој боди, са' кра-

 

пригодним натписима. Марка је облика

положеног правоугаоника, а пуштена је У

течај у новембру 1949. ,

15) Бразилија — (Direction gćnćrale des

postes et fćlćgraphes, Rio de Janeiro, Brć-

51): издана је једна пригодна франко

љевом сликом У медаљону са десне стра-

не марке и сликом споменика Светског

пошт. савеза са леве стране; 6 п,у ли-

ластој боји, са краљевом сликом у уокви-

реном пољу са десне стране марке и але-

гориском сликом земаљске кугле иза 10055



 

  
  

 

  

  

  

ош55е): пуштенаје у те-
ча' годна франко марка од40
с. У плав
угаоника, чији цртеж претставља "мапу

- ЖИЦУ] S. 2 а Pt - + и
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континената преко којих је положена по
штанска труба. На горњој ивици цртежа
је пригодан натпис у скраћеници између
јубиларних година, Марка је пуштена у
течај 23. У. 1949.

 

19) Луксембург — (Р:гесноп де РТТ,
Luxembourg, Grand-Duchć de Luxembourg):
6. X. 1949. пуштена је у течај једна лепа
пригодна серија марака од 4 вредности:
80 с. у зеленој боји, 2,50 фр. у лиласто-

genčrale.

оји, облика положеног HpaBO-.    
псае): пуштена је У течај једна при-
годна франко марка од 30 пф. у плавој
боји, са сликом фон Штефана између
главне поште у Берлину и споменика
Светског пошт, савеза У Берну. Марка је
облика положеног правоугаоника, а пу-
штена је у течај 3: Х 1949.

21) Пољска — (Митјете (ез розтез еј
telegraphes, Bnreau de P exploitations po-
stale infernalionale, Warszawa, Pologn=):
почетком октобра 1949 пуштена је у
течај пригодна серија марака од 3 врел-
ности: 6 зл. у црно-љубичастој боји са
сликом пошт. дилижанса, 30. зл. у плавој
боји са сликом брода и 80 3. у зеленој
боји са сликом авиона, Облаци у позадини
цртежа образују мапе земаљских конти-
нената, Све три вредности су облика крат=
ког положеног правоугасника са пригод-
ним натписима на вертикалним странама
марака.

22) Сједињене Америчке Држгве —
(Postmaster General, Washington, D. C.,
Etates-Unis d'Amerique): y току месеца ок-
тобра и новембра пуштена је у течај при-
годаа серија авионских марака, која се

 

  
црвеној боји, 4 фр. у плавој боји и 8
фр. у смеђој боји. Све су вредности 06-
лика положеног правоугаоника, као и са

састоји од 3 вредности: 10 с. у љубича-
стој боји са сликом пошт, управе и зе~
маљске кугле преко које лети авион; 15



   
с. у светло-плавој боји са сликом земаљ-

ске кугле. око које лете голубови писмо“

ноше са писмом у кљуну; 25 с. У црвеној

боји са сликом земаљске кугле преко ко-

је лети авион, а испод кугле је трака са

пригодним натписом и јубиларним годи-

нама. :

 

92) Финска — (Direction genćrale des

postes ct tćlćgraphes, Helsinki Finlande):

пуштена је 8. Х. 1949. једна пригодна

франко-марка од 15 Мк. у плавој поди,

облика усправног правоугаоника, Цртеж

марке претставља фински пејзаж, изнад

 

С. ОСТОЈИЋ

_ којег је пошт. труба са пригодним натпи-

сом и јубиларним годинама.

94) Француска — (Ministčre des PTT,

Direction gećnćrale des postes,Paris 7e,

Егапсе); пуштена je y Teuai 7. XI. 1949.

пригодна серија франко-марака од 3 вред“

ности: 5 фр. у зеленој боји, 15 фр. У цр-

веној и 25 фр. у плавој боји. Марке су

 

облика положеног правоугаоника, са истим

цртежем на све три вредности, који але-

гориски претставља међународну поштан-

ску сарадњу. Преко пртежа марке де при-

годан натпис и светлијој нианси исте 6б0-

је, у којој је и марка.

(наставиће се)

из историје српске поште

· (СКИЦЕ)

— Наставак са стр. 49 —

Прве половине и средином XIX... Beka

српски народ чини огромне, али често и

успешне напоре да подигне углед своје.

поробљене и уназађене земље.

Светоандрејска скупштина. од 1858. го-

дине извршила је преврат, и поново, по

други пут довела на престо Милоша Обре-

новића, Али, његов живот примиче се

крају. Међутим, и ако у дубокој старо“

сти, као осамдесетогодишњак, кнез Ми“

лош води бригу о свима државним 10-

словима све до своје смрти, 14. 1Х. 1860.,

када на српски престо помова, такође по

други пут, долази кнез Михаило. Он ло-

носи "схватања просвећеног апсолутизма.

Широких погледа, Миханшло уноси досто“

фанствен став и у спољној политици, на“

рочито према Турској. Његов сан је по-

буна и ослобођење Балканског полу“

острва од турског ропства. Веровао је У

право свога народа на буну и неолољиву

моћ револуционарних

_

покрета. Његови



     
ахом

кнезаМихаиласматрала језа центар Бал-
сана и фактор његовог унутрашњег мира.

_Таје добро осећала
са тим се рачунало и у престонтцама
великих сила Србија је, од јелном. по=

_ стала чинилац у великој европској поли-
тици и носилац националне идеје у ју-
гоисточном делу Европе.
- У то доба ради се У велико на измени

устава од 1838. гол. тзв. турског устава,
· који је октроисала порта. Посреловањем

· Великих сила, које после Кримског рата
и Париског мира постају заштитнице
Србије, кнез Михаило успева да донесе
нове законе и то самостално, без учешћа
Турске. То су, у првом реду, Закон о
државном савету и Закон о устројству
централне државне управе. Исто тако он
решава повољно врло осетљиво чинов-
ничко питање и реорганизује народну-
војску на модерној основи. ;

Године 1862" одиграва се инцидент, ко-
ји постаје тсторијски датум. јер собом
доноси крупне последице, На Чукур-чесми
обесан турски војник „без икаквог пово-
да, убија једног српског дечка. То: иза-
зове 'испрва само тучу Срба пи Турака.
Турци, међу тим, убију тш заповелника
српске полиштје којт je интервенисао
ради успостављања реда и мира. Чаршија
ле затворена. И. хок кроз град пролази
посмртна поворка, испрва. само протесту-
лући против зулума "li обести турске по
наредби Ашир-паше са београдске трвђа-
ве загрметше турски топовт. Дижу се ба-
рикаде; настаје опсада тврђаве. На јуриш
се освајају, Варош капија ur Сава капија.
које народ бесомучно руши.

После овог инцидента настаје интен-
зивна акција за предају градова, У који-
ма су се још налавиле турске трупе,“

_ Почетком 1867. године кнез Михаило
са великом свитом одлази у Цариград у
посету султану, тде прима Ферман о пре
даји градова. Последњи одред турске по-
саде напустио је тврђаву и Београд 94.
априла 1867. rom. а већ сутра дан оти-
шао је из Београда и последњи турски
командант Али-Риза паша.

Потстакнути примером Србије, у су-
седним земљама стварају се револуцио-
нарми комитети за национално ослобође-
ње. Шесдесетих година живи У Београду

    

 

П активно ради велики бугарски револу-

и турска. влада, а |

  
ање | з Србије. | ка:
о 007. године, у Београлу борави

и други великибугарски олуционар 1.
књижевник ЈЉубен Каравелов, коме тада
Србија постаје друга отаџбина.
У Србији у то доба, олмах после 'pe=

волуције за ослобођење, лолази п рево-
луција на културном пољу. Упоредо са
политичком афирмацијом Србије у Евро-
пи долази и њена културна афирмација.
За време вишевековног робовања под
Турцима цео књижевни и културни живот
Срба, као што је наведено, био је све-
ден на низ манастира. у којима су реткл

 

"појединци учили азбуку и преписивалт
црквене књиге. Претежно црквена, стара
Српска књижевност шисана је црквено-
словенским и руско-словенским језиком.
који је нарол тешко разумевао. Те је
доба културне таме, без школа и про-
свећености н писане народне књижевно=
сти. Али и.онда је српски народ носио
и развијао у својим најширим слојевима
другу, велику, живу књижевност: своје
народне песме. приповетке пословице Ti
друге умотворине, које су се преносиле
„одеуста до уста, с колена на колено. Ово
народно благо очувало је и развило на-
Родни језик до савршенства уметничке
форме. Безимени певачи, гуслари, опо-
Вали су народну прошлост, историју и
савремене догађаје, вршећи снажан утИ=
цај на целокупон наш нарог

·

На челу
OBE. исто тако велике културне револу-
ције налази се Вук Ст. Караџић.

Сељаче из Тршића на Дрини, Вук је
у манастиру Тронаши научио. да пише.
Касније постаје доктор неколиких европ-
екпх унирвезитета и ступа У везу са бра-
hoГрим, Гете-ом, Ранке-ом, знаменитим
и утицањим руским историчаром Карам-
Зином и многим другим славним именима
Европе, Преко Вука српске 'народве умо-
творине улаве м у историју светске књи-
жевности. "Он постаје једно од најкруп-
нијих имена у опште. Његове реформе,
после дуге борбе, доживљују тријумф и
четири године после његове смрти, 1868.
године, званично је био уведен нови пра-
вопис. :

Педесетих година

_

књижевни живот
добија неочекиван полет. То је, пстовре-
мено, и доба најинтензивнијег рада Вуко-
вог. Пристиже такозвана „Вукова омла-
дина“. Нађистакнутији су међу њима Да-
ничић и Бранко Радичевић, који 1847. го
дине објављује своју прву књигу песама.



       

 

љује- свој Рт 53 Горски Е
године излази и Даничићева расправа
„Рат за српски језик и правопис. Штампа

се и прва свеска „Гласника српске сло-

весности“.
преуређено и добило име „Српско учено

друштво“, да се крајем ХЛ. века. претво-

ри У "Српску академију наука“. Обја-

вљују се прва писма Љубомира Нена

ловића; настаје плодан позоришни живот,

чији су носиоци Атанације Николић и

Јован Ст. Поповић. Од 1873. године стал-

ни додатак „Српских новина“ претвара се

у часопис „Подунавка“. Под уредништвом

Љубе Ненадовића излази 1850. године

„Шумадинка“. Први прави књижевни лист

у Србији, који, поред осталога, шири и

напредне и слободоумне идеје са Запада.

У другој половини прошлог. века у Бео-

граду се осећа велики напредак и у днев-

ној штампи, као последица утицаја ли-

  

бералне интелигенције. Штампа. почиње

видно да утиче на политички живот

Србије.

(Ово је друштво 1864. године ~

   
ЕНиз турскеGP
ску цивилизовану државу. 5: Š

Половином прошлогавека путовао ie.

кроз јужнослозенске земље Сигфрид Ка-

пер, историчар, путописац и преводилац

српских народних песама на немачкии

чешки језик. У својој књизи „Јужносло- у

венска путовања“ Капер овако приказује

тадашњу Србију и Београд;

„Овде се додирује историја, која сада

своје последње улоге- одиграва и пише,

историја отоманског племена и освајача

света, па онда историја друга, која тек

ступа у круг светских догађаја. На Бео-

граду се види да је то град, где се до-

дирују умирање и ново оживљавање,

пропаст ти подизање, прошлост и будућ-

- ност.“
Под таквим условима и приликама

угледала је светлост дана и прва српска

позитанска марка.

КРАЈ

 

MATE STUB;CA

Pulisha imdamje mamaka 5 pwpfisham„Isfma“

Nekako mi је dopro do ruku IL' broj
dobro redigovane zagrebačke »ЕПагеце«;
u lom Droju mi ie upao u oči članak pod
«оглит maslovom, a iz pera poznatom
hryalskog filateliste Dragana Novaka. Već

u početku moram podvući da su se pulj-
skim izdaniem, maraka s prefiskom »Istra«
Davili i mnogi Iršćanski filatelistički struč-
niaci, pa su oni ustanovili da se ovdje radi
o jednom vrlo uspelom falsifikatu. Ovdie se
može govoriti i po mojem mišlieniu iedino
su ispravne vrednote Lira 2/, 1.50/0.75,
0.10/0.05 ij 1.—/0.5o. Sve druge vrednofte su
kasnije preštampane ı falsifikat se može

ustanoviti samo, ako se ima cijeli arak.

Kod ciielor arka će se — istina vrlo
ležko — vidjeti da {e položaji slova različit.

Prema mojim obaviestima u ovu ie stvar
upleten neki G:, koji je raniie imao u Poli
dućan igračaka, vilu ı čini mi se, dve kuće,

· Priie dolaska, naših vlasti u Polu, pobiegao

je I sve nekretnine tamo ostavio. Kada je

došao u Trst, svima. ie pričao da ie puki
-siromah, ier da je sve morao oslaviti u
Poli. :Nakon. kraćeg vremena G. је počeo
su-prodaiom ovog puliskog izdanja. U Trstu

· se 'je .etabliraoi otvorio istu гадпји, Који

 

le vodio u Poli. Sa prodajom ovih maraka

bavi se i danas ı svima.govori da su пје·

pove marke ispravne. On kaže da mu ie

uspelo odkupiti iednu меси količinu ovih

maraka i da. je samo·te marke uspio зра-

siti. Možda je u ovaj falsifikat upleten i tko

drugi, ali do danas mi nije uspielo usta-

· noviti da bi tko drugi зет (О, nudio ove

falsifikate na veliko.
Prema pričaniu tršćanskih filatelista i

nekih filatelističkih trgovaca ove marke u-

opće nisu bile na šalteru, a niti ie bilo iko

primio kakovo pismo iz Pole, frankirano sa

ovim markama. Prema ovome svemu trš-

ćanski filatelistički krugovi davno ramiie Su

proglasili ove marke za falsifikat, pa bi bilo

potrebno da to učine i jugoslovenski fila-

telisti. Svakako to neka bude moi ozbilian

savjet svima filatelistima da budu oprezmi

kod kupovanja ovih maraka i da se ne

dđadu od nikoga kapaucitirati da se u Коп-

кгејпот slučaju radi o ispravnim marka·

ma, jer ne treba zaborivviti da. su baš mnogi

jugoslavenski filatelisti u početku, a u do-

Dbroi namjeri, pokupovali mnoge serie ovih

{falsifikata, pa mije iskliučeno da bi ih se

danas htjeli riješiti i kome drugome olbjesili.



  

 

правилне, светле односно тамне површи-
ве, које настају од неуједначености у де-
бљини · папира. Те се нНеуједначености
"могу видети, кад се папир стави према
светлости. (Оне пак постају намерно или
ненамерно — случајно. —

Од ненамерних неуједначености нај-
" чешће се јављају у виду облака (облачаст
ланир), а потичу од неједнаке расподеле
папирне масе на ситу. Затим, у ту групу
долазе разне мане и недостаци, који по-
стају од утицаја сита и филца при из~
ради папира, као и од разних спољних
предмета.

–ТИУове·
___У чланку о папиру казали смо да па-

__ пар може бити скроз исте дебљине или
__имати мање или веће, правилне или не-

   

1 ВОДОЗНАЦИМА
Карактеристични ненамебни водозна-

ци, који се јављају само код машинског
папира,јесу водознаци од шавова, код
којих се разликују две врсте: редовни и
нередазни. Први долазе ол шавова при
"спајању крајева траке од које је изра-
ђено сито, други од шавова при спајању
поцепаних места на снту (ел. 1).

То' се спајање вршило жицама и оне
су нешто испупченије од остале површи-
не сита, и при сваком целом окрету ње-
говом наилазе ти шавови по један пут
на метални ваљак (гауч) и ту се јаче
утизну у пролавећу папирну траку. Пошто
је ипак бескрајни филц од сита сразмер-
но дугачак, налазе се ови водезнаци од
шевова само на дужим одстојањима_ те

 

     
                                
          
         

 

  

          
            
   

 
     

 

      

   

 
      

Ненамерно створене неуједначености
папира, које проистичу од сита и филца
могле би се назвати ненамерни водозна-
ци. Овде спадају они отисци од филца
и сита, који утичу не само на површину,
већ више или мање и на структуру па-
пира. Ту има прелаза од ребрастог ка
пругастом папиру, који имају У основи
исте узорке само са јачим или слабијим
изражајем, — а исто тако од решетка-
стог ка мрежастом папиру, који се озна-
чава и као патљаст или квадриран папир.
|] ако ови ненамерно створени водознаци
одговарају истовременим намерно израђи~
ваним водознацима, опет се од њих раз-
ликују по јасноћи тј. мање су јасни од
оних намерно израђиваних водознака, и
по правилности отисака тј. мање су пра-
вилни или и неправилни.

 

кад се папир исече у табаке, на сваком
двадесетом, па и стотом табаку. Према
начину постанка могу редовни водознаци
од шавова да се појављују само управно
на подужну осу папирне траке, а никако
по њеној дужини. Кад се гледа при про-
пуштеној светлости редовни водознак од
шава. показује се у облику јасних црги-
ца, које се налазе врло близу једна по-
ред друге, скоро правилно, од прилике
5—415 мм. дужине, подељене у два дела
мање јасним делом у средини сваке цр=
„тице, тако да изгледа, као да се два ре-
да цртица протежу један поред другога;
У ствари пак ради се само о једном реду
цртица, чији -се средњи део само због то-
га јавља слабије утиснут, што се тамо
налазила празнина филца, који је уши-
ван, тако да се па овим местима жица



  преко целе ширине папира; почетак и крај

не могу се, 7;

 

нередовни водознак од шава, који потиче

од закрпљених места на бескрајном фил-

ну, скоро увек је само краћи и не про-

теже се никада преко целе ширине па-

пирне траке, те му се. почетак или крај

могу наћи на папиру. Таква закрпљена

места налазе се често у непосрденој бли-

зини нормалног шава. Ове водознаке од
шава називају и Ладурнерове цртице по

Артуру Ладурнеру из Мерана, који је
ове нередовне водознаке од шава први от-

крио на старим аустриским маркама. У

принципу и нередовни водознак изгледа

као редован водознак од шава, само се

линије протежу — пошто се ради о крп-

љењу —мање уредно, а налазе се више
удаљене једна од друге, различите су ду“

жине; али и овде је средњи део цртица

слабије видљив. :

Водознаци од шава јављају се скоро

код свих земаља код машинских папира

употребљених у ХТХ. веку, за израду по-

штанских вредности, и ако не увек у пот=

пуно истом облику. Код новијих папира

не могу се више наћи, јер се ушивање

или боље спајање бескрајног филцасада

врши на други начин. При овоме се до-
гађа да се на месту спајања направи

испупчено задебљање, које се на исти н2-

чин утисне у папир и тако постане једна
дебља линија водознака, већином не баш
потпуне права,

На неким маркама виде се и неке во-
дозначне линије у правцу папирне траже.
(дне постају утискивањем у још не са-
свим суву папирну масу конаца, који слу-
же као вођице за папир у „преси за су“
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шење“. Ове се линије јављају и код па-

пира са водознацима пресецајући их у

равним висинама. То долази отуда што

тих конаца у „преси за сушење“ има ви“

ше, који и не иду увек паралелно међу

собом, те је то и разлог што се ове ли-

није јављају и косо према водознапима.

ле,никадавидети у сре-_
дини површине папира. На супрот овоме.

кога

 

  

 

ња; и пр. од ексера. ш других саставних

делова машине, који стрчеу"поље;они.

се могу утиснути у папир и изазватине~

намерне водознаке „округлог (одглаве

ексера) идругих облика.

У мане папира спадајуи отисци свих

страних тела, која завремеизраде доспе-

вају у папир, нарочито зрна песка или

друга каква трвда тела, кончићи и ДР,

  

  

па доцније, из готовог папира испадну,

остављајући 3а собом нарочита, танка

места — рупице од зрна песка, урезе од,

-кончића и сл.
Ови ненамерни водознаци јављају се

како на обичном, тако,и на папиру са на«

мерним водознацима.

Намерно створене неуједначености у

папиру јесу водознаци. Под тим „именом

подразумевају се, дакле, сва намерно

правилно израђена танка места или за-

дебљања у папиру.

Водознаци «се израђују или да би с

онемогућило или бар отежало ава

ње вредносница штампаних на таком па-

пиру или да покожу порекло папира. Ови

други су тав, фабрички водознаци и они

се налазе код паплра употребљеног за

штампање поштанских вредносница анат=

но ређе него они први.

По начину израде разликују се три

врсте водознака: а) обичан водознак, код

је на месту отиска цртежа водоз-

нака папир истањен (сл. 2); O) испупчен

водознак са задебљаним папиром на тим

местима (сл. 3); и WD) комбинован водознак

код кога се истањења и за-

омењују (сл E
с прелазима,
дебљана места 4). Код по

штанских марака у употреби су у пре-

тежном броју обични водознаци, док су

друге две врсте врло ретко лримењи-

вање. ' Мат

Слике водознака су врло разнолике:

линије праве и таласасте, које теку У

равним правцима према слици марке, раз=

  



 

 

 

тоугаоници, кругови и др.), разни крето=
ви(равнокраки, кукасти, малтески и др.)
слова, "Оројке..речи, разне хераличке сли-=
ке, цели грбови, круне, котве, поштан-
ски рогови, аероплани итд.; затим има
разних комбинација простијих елементар~

_них водознака.

 

а у Сл. 5

По распореду у табаку водознаци мо-
гу бити или појединачни водознаци 7. пи
свака марка може имати свој посебан
кодознак, или лисни водознаци, који се
простиру преко целог табака и састоје
се из једне велике слике преко целог
табака или из више мањих, које се нижу
у редовима преко целог табака. Код ли-
свих водознака у првом случају на лоје-
“He марке отпада само један део слике
нодознака; у другом, један или више це-

Če
Сл. 6 (200: 77

 

лих малих водознака или делова од њих.
Код лисног водознака може слика водоз-
мака бити израђена тако да буде распро-
стрта на све марке штампаног табака или
се простире само преко једног дела та-
бака, те поједине марке у табаку остану
потпуно без водознака.,

По неки пут руб табака, који у опште
није захваћен штампом, има свој наро-
чити водознак, назван рубни водознак;
таквих водознака има како код папира,
KOIH иначе немају никаквог другог во-
дознака, тако и код оних папира са по-
јединачним или лисним водознацима.

Најпростије и најстарије водознаке
имају пругасти и мрежасти папир. Пру-
гасти или ребрасти папир има у разно-
мерним одстојањима вертикалне или хо-

ске слике (правоугаоници, ромбови, ше-.

 

   Žž с такве. линије. УМа
и хоризонталне. Пругасти папир има увек
тав, укрснелиније, које У већим разма-
цима теку управно на пруге (сл, 5).

Слике водознака су симетричне или
несиметричне. Прве могу бити са јелном,
двема или са четири и више симетриских
оса или са обртном симетријом.

Сваки папир. има предњу или задњу
страну (лице или наличје). Код обичног
папира ово је без значаја и свеједно је,
која ће страна бити штампана. =

Код слика водознака, гледаних само с
једне стране табака, могу се појавити ови
положаји:

1) усправан (стојећи),
2) положен (лежећи),
3) изврнут усправан,
4) изврнут положен,
о) у страну обрнут усправан,
6) у страну обрнут положен,
7) У страну обрнут изврнут усправан
S) у страну обрнут изврнут положен.

Прва четири положаја долазе код па-
пира са водознацима, који су употредље-
ни за штампање с предње, а друга четири
са задње стране.

Код водознака са четири п више си-
метриских оса може се јавити само један
положај, па ма како се табак окретао
при штампању (ел. 6.). — Код водознака

  
са двема симетриским осама јављају се
два положаја: 1) и 2) (сл. 7.). па гледали
их са предње или са задње стране па-
пира, увек се могу јавити само та два
положаја. — Код водозмака са обртном
симетријом од 90% јављ: ју се два поло-
жаја: 1) п 5) (сл. 8.), пови гледан или

Сл. 9

штампан с лица, други с наличја. — Код
водознака са једном симетриском осом
показују се четири положаја: 1), 2), 3)
4) (сл. 9.), па ма с које стране табака

 



   

тири положаја: 1), 9), 5) и 6) (сл, по.где
се прва два положаја виде са предње, а
друга два са задње стране папира.
Свих осам горе наведених положаја во-

лознака могу се појавити самокод неси-
метричних слика волознака (сл, 11.). |

(30 су положаји, који се јављају, кад

су водознаци посматрани појединачно,
олн. кад се посматра свака слика водоз-

нака за себе: али ако се посматра поло-

жај водознака различито распоређених

међу собом, или у комбинацији са другим

волознацима, онда тако распоређени BO=

дознаци могу имати сасвим другојачије

типове. Н. пр. ако би се посматрала сли-

ка круга, код кога се у свакој прилици

јавља само један исти положај, па ма

како папир бло употребљен; ако се више

кругова распореде.,токо у наизменичне

редове, да свака четири круга образују

међу собом квадратни положај, опет ће

се јавити исти случај, па ма како био

“потребљен, јер слика водознака опет има

цетири симетриске осе (ел 12), 2 ако

ују ромбичан положај, онда се до

слика водознака сл лема симстрие  

Са.

ским осама, те може имати само два по-

ложаја (сл, 12), Исти би случај био и са
комбинацијом круга и равнокраког крста.
Симетрична круна може имати четири по-
ложаја, а ако јој се додаду испод ње

несиметрична слова, цела слика постаје
несиметрична и може имати свих осам
положаја.

Код машинског папира врло је важно
обратити пажњу и на сечење папира, Ви-

 

     

   

биљна. влажна, која чи
рију папира,у главном

 

Сла1

дужном правцу папирне траке, што има

за последицу, при квашењу и сушењу па-

пира, да се папир у томе правцу мање

лако истеже или скупља него у правцу

управном на дужину траке. Није, дакле,

свеједно ни код обичнов папира, како су

били исечени из трака табаци употреб-

љени за штампање, а још много већи зна-

чај има' правац сечења код папира са во-

дознацима, јер. је сечење меродавно за

положај водознака у табаку. Па не само

да се врше промене код водознака при

уфачем квашењу (код израде марака у ду-

бокотиску), већ чак пи овлажењем папира

при премазивању лепком пре штампања“

моту ла се изазову промене код воло-

ИТ и. пр, та ол круга постане елиса,

  

5 | a

9:
|

12 .

Да би се папир правилно употребио

при штампању или да би се из папирне

траке правилно исецали штампарски таба-

ци, стављају се гранични лисни водозна-

ци још при изради папира У виду Т,

кретића, правих линија у правцу ширине

папирне траке итд; Ови гранични лисни

водознаци треба при исецању да остану

у рубним тракама табака, али се место

дешава да се, полравилног семењаУслод

  



  

  
   код обичног“ BODBOR RA RE осигу-

рању од фалсификовања.

Сечење папиране врши се увек пре
"штампања, Код штампања на ваљцима
штамта еј директно на папирној траци и
раздеоба — У табаке или ролнице —
врши се текпосле штампања. Пошто при
штампању уметањем папирне траке, уви-
јене У ролну, положај водознака бива
одређен за цело штампање, могу се по
ред нормалног усправног положаја поја-
вити још, и то само у изузетним случа-

 
 

јевима, изврнут и у (страну обрнут поло=
жај водознака.

Жица, од које је израђена мустра во-
дознака, веома је фина м изложена је
лако оштећењима, те шма и типичних од-
ступања код водознака, која (се састоје
У неправилним променама или у нелоста-
цима појединих „делова водознака. Ово
се нарочито често јавља код дуго беспре~
кидно „употребљаваних водознака.

Установљење постојања волознака по-
стиже се код слободних (незалепљених)
марака, кад се кроз њих пропусти свет
тост, при чему се водознак покавује у
светлим линијама (код испупчених водо=
знака у тамним), Често се дешава да во-
дознак, гледан на овај начин, није јасан
или се сигурно »не растознаје, те се онда

 

већином одстакла, ЊУкоји
ce "стави "марка 'са сликом | окренутом на
"доле, па се прелије бензином, и тада се
слика, водознака штојављује у тамним ли-
"нијама,. а код испупченог у јасним. —
Код марака, чија се боја раствара у бен-
зину, прелива се алкохолом. Течност ко-
ја се за ово употребљава, треба да буде
беспрекорно - чиста. — Али, имаводозна-
ка) који се и помоћу истраживача водо-
знака само нејасно могу назрети, тако
да њихово установљење ствара тешкоће
и несигурности; онда је још једини пут
пропуштање врло јаке електричне свет-
лости. — Код марака које се још на пи=
сму или отсечку од писма налазе и које
се не желе одлепљивати, примењује се
или пропуштање јаке светлости, најбоље
с електричном лампом, или се марка држи
косо према светлости, при чему, при пра-
вилном положају светлости, марке и ока,
који се само покушајима може постићи,
линије водознака мутно одударају од
остале површине папира.

Скоро сви шисци о водознацима пог
сматрају водознаке с лица марке. Међу-
тим) као што видимо и знамо из посту-=
пања при испитивању. водознака, мвек се
гледају са наличја; и то посматрање и
мопитивање водознака са наличја у прак-
тичном раду примењује се скоро искљу-
чиво, па ће сигурно довести и до опште
употребе и у изради студија, у катало-
зима и др.

ерла

иста.

=

R. BROJER

Jedan pogledu najveću filafelističku biblioteku
(Iz. »Sehweizer Briefmarken-Zeitung«-a)

Njujorški »Collečtors« Club«& ima u svo-
jim vlastitim prostorijama najveću HFilate-
lističku biblioteku na svetu, koja, na ža-
lost, niie iavna, već je prislupačma samo
članovima Wluba. Broj ovde prikuplienih
dela ide ma Diliade; sve zemlie na svetu,
uključivši lu i Japan, Kinu, Tursku, Egipat,
zastupliene su ovde sa knjigama, časo-
pišima, i katalozima. U naisjainiie delove
zbirke nesumnjivo spada Mabinet sa retkim
enamenifoslima, u kome ie najstarije saču-
уапо »pismo iz vremena od pre 2000 godina
Dre naše ere, vavilonskop porekla, na ka-
inenu, kao i omtička, istoriska i u specijal-
„noi opremi povezana zasebna izdanja retkih
filatelističikib dela.

Više od desetine stalclemih ormana sadr-
žavaju hiliade časopisa o poštanskiui mar-

kama iz celog: sveta, među kojima Amerika,
Engleska, Паша, Nemačka, Francuska i
Svaicarska zauzimaju. prvi red. Ovde se
može vidctli naistariji Filatelistički magazin
na Ssvelu, »Le Colleciionneur de Timbres-
poste«, koji se pojavio u Parizu 1864. go-
dine i od tada Dz prekida do danas izlazi.
Sličan rekord postavlia i »Mekeel's Weekly
Stamp News«, najstariji amerikanski maga-
Zzm o poštanskim markama, koji izlazi od
1894. godine.

Po sebi se razume da su tu i speceljalna
dela iz nairazličitijih oblasti filatelije Као
o vodoznacima, zupčanjima, prvim Изешта
i prvim izdanjima, falsifikatima, znameni-
lim zbirkama, velikim aukcijama, markama.
za vazdušnu poštu, biocrafiiamai istoriskim
raspravama. Dok se СоПеского Club-u ša-

   



  
 

   
 on šalje kao.naknadubogatoilustrovan i

izvanredno opremljen časopis. »The Colle-

clors' Quarterly«, koji se šalje 1ilatelističkim

klubovima celoga sveta.
U zgradi »Collectors' Club«e-a, Мазе.

i »Philatelic Foundation«, čiji direklor

\/intrhop S. Boggs od nekog: vremena cini.

pokušaje da njujorške зтедпјезкојеке па-

stavnike upoznasa osmovnim pojmovima iz

 

filateli{e, da bi ovi mogli upućivati učenike

koji se bave skuplianiem maraka, kako se

pravilno uređuje ı stvara filatelistička zbir-

ka. Kroz nekoliko nedelia direktor Вора5

otpočeće šesti ovakav nastavnički kurs. O(n

је sem toga autor prvog amerikansicor

udžbenika o filateliii, koii ie do sada mno-

gim počelnicima bio savetadavi priručnik..

U »CollectorS* Club«-u održavaju svoje

sednice | sastanke razni sabirački klubovi,

medu niima i »Helvetis- Society«, koje se 5

ponosomi može osvrnuli ma Švajcarsku 17-

ložbu maraka, рптедепи prošle ieseni u }i-

Ialelisličkom muzeju i Filadelfiji.

:7иuO
izići pred oči neslućena
Која izražavaju stare gravure. s ке|155а

istoriske marke. — При a RAZ (OM

PRIMEDBA PREVODIOCA

Daj bi зе“ Баг približan polam mogao”

SDOri o veličini biblioteke ovoga kluDa, ~

navodimo čitaocima, da је naiveća evropska

filatelistička biblioteka prvih godina ovoga”

veka bila Viktora Supančića (rođen u Liu-

бат 31. Х. 1838:; umro u Gracu 2. III.

1919).). U nioi.je bilo 3037 potpunih godi-

šta filatelističkih listova, a sem toga 105.

dalje.preko 30.000 poiedinačnih brojeva,

1800 knjiga i posebnih filatelističkih dela.

Sve je to bilo iz vremena od 1861. do 1900.

godine. Ova ic cela biblioteka 1922. godine

prešla u svojinu »Collectors”

(о je samo ijedan deo te velike МР

piblioteke! 7

 

ГОКкирабогзКо izdanje maraka za Kosovo

Već više godina se п 5бапоушт tali~

ismskim filatelističkim krugovima šapuće о

nekoj specijalnoj emisiii maraka za Koso-
vo. Govori se da je bila pripremliena iedna
serija talijanskih maraka sa preliskoma

:Bepno d'Albania — NVRETNIA SHQIP-

ТАВЕ«. ali da nije stavliena u promet iz

kojekakvih razlorča. Neki opet trvde da je

samo iedna vrednota puštena u promet, dok

su oslale tri na meustanovlien načim stigle

u Мјетаски i odatile prenašane u ltaliiu.

Mnogi su opet bili mišlienia da ie ova 5е-

Tija Čisto špekulativne naravi, pogolovo kad.
se počelo. govoriti, da је visina naklade

ove emisije 50.000 serija.

- Uvaženi i vrlo ugledni katalog Sassome
u svojem 53. diielu pod naslovom »Okupi-

гапе. 1 апејтапе zemlje«, a u rubrici »АЈ-

banija« 1 род бг. 12—15 ie ovu seriiu čak

ı registrirao, ali cijenu је паусо зато za

 

četvrtu lj. glavnu vrednotu Lit. 75.—, dok

та ostale tri угедпоје| nije navedena nika-

kova, cilena.

Filatelistička revila »Bollettino Sassone«

koja u Italiji i ma strani medu filatelistima.

uživa najveći ugled. u svom decembarskom

broiu se opširno osvrće na, ovo izdanje. Ona

је mišlienja da su prve tri vrednote оуе

emisije sasvim uništene bilo uslijed poslje:

dica raka ili su ih same tamošnje vlasti

uništile. Prva RKomwbinaciia ie — kaže —
se vlasti odlučilevjerovatnija jer ako bi

Gaa CJBaIAA кубе

 

na uništenje ove emisije, one bi onda uni-

štile sve čeliri vrednote, a ne samo tri, jer

se zna da je četvrta to jest cijela naklada

glavne vrednote ostals pošteđena i kao ta-

jova raznim putevima prenešema u Мје-

mačku, odakle se pomalo unosilo иMOV

12 vrlo pristojne cijemć, ida

Club«-a, Eto.

     



 

   

  

   

 

oličina kompletnih serija, koje cir
! la iržištu,potiečeod po ijednog

Jedimog: arka od 100komada. Naime usta-
novlieno ieda postoji jedan takav arak i
da je došao na faliiansko ili albansko trži-
šte putem kakovog funkcionara. 5

U iednoi drugoi taliianskoi filatelistič-
koj reviji mogao se nedavno čitati {edan ~
veliki oglas putem kojega se nudi ova se-

i rija po 60.000 Lit. U tom oglasu ie ova se--
___Trlia i kliširana. Gornji naš klišej je izva-

den iz ovoga oglasa.
Iznošimo ovu stvar pred naše filateliste

.

   

   

revija također mišljenja da ona~

 

našim filatelistimanaći tkogodkoji bi mo-
gao učitavuovu slvar unijeti malo višesvijetla, Obziromna način kako su se ove
marke stavile na tržište danas skoro nakon
9 godina ulijeva u nas opravdanu sumniu
da bi se u predmefnom slučaju moglo ra-
diti o špekulaciji velikog formata. Mi pal
sa naše strane već danas прохогауато па-
še filateliste da gledaju na ovo sa velikom
rezervom barem toliko dugo dokgod ne bi-
demo vidieli kako će se ova sivar dalje
razvijati.

M. S.

 

ДРАГ. М. РАИЧЕВИЋ

Реорганизација подружнице Београд

Већ дуже време због 'јаког прилива
чланства покреће се питање о подели
Оеоградске подружнице на више подру=
жница на принципу да сваки рејон добије
своју подружницу, У овоме омислу је
управа београдске подружнице поднела
предлог управи Савеза,

У овом чланку осврнућемо се на глав-
не разлоге због којих се приступило рас-
формирању подружнице Београд, као m Ha
последице које би по даљи рад имала ова
подела, т/.осврнућемо се на добре стране
овога предлога, као теСна тешкоће, на
које ће се наићи приликом његовог спро=
вођења у живот.

Подружница' Београд на дан ] фебруа-
ра 1950. год. имала је 948 чланова и 374
омладинца, што укупно“ износи 1229 чла-
нова, Дакле већ сама ова цифра показује
да је Подружница тпостаста једно гломазно
тело, којим је тешко руководити из јед-
ног центра, утолико теже што чланови не
пружају никакву помоћ Управном одбору
MITO је показало досадашње искуство.

Само техничко пословање Подружнице
у погледу издавања марака, наплате чла-
нарине, и давања вињета за размену са
иностранством и др. сваким даном је све
веће и теже и поред настојања да се што
више упрости и обави са што мање гу~
жве ни чекања, Свака нова пздата емисија
ствара читав административни поступак,
а када се више емисија мора издати у
релативно кратком року, онда се лешава-
ју поједини застоји против којих чланови
негодују, према нашем мтшљењу, нео-
правдано. Све ово изискује и већи адми-
нистративни аларат, који треба да буде
плаћен.

Прилив нових чланова је постав озби-
љан проблем како Управног одбора Ca-
веза, тако и Подружнице Београд (а ве-
роватно и осталих подружница у унутра=
шњости), јер постоји оправдана сумња
да се у чланство Савеза уписују и лица
која филателију употребљавају у шпеку-
лативне сврхе, као и појединци који се
не баве филателијом, већ се њиховим
правом добијања марака користи лруги,
тј онај који је дотичне лице пријавио
у чланство. Контролисати из једног цент-
ра како се све уписује у чланство Савеза
немогуће је за цео Београд, у толико пре
што већи број наших старих чланова
олако дају гаранције на приступнице но-
вих чланова, не проверавајући праве пло-
буде због чега се неко пријављује за
упис У чланство Савеза.

Наша омладинска секција броји данас
374 члана скупљених из целог Београда,
што јасно указује да је макар какав кон-
структиван рад теоријски ни практичан
рад са оволиким бројем омладинаца не-
могућ, утолико пре што нашим омладин-
цима недостаје довољно дисциплине, на
коду је чињеницу у „Фплателисти“ бр. !
из 1950 год. указао п омладинац Миодраг
Мрђа у свом лепом и објективно напи-
саном чланку.

Досадашњи рад је показао да се врло
мали број чланова интересује за рад Са-
веза и Подружнице а да велика већина
сматра да је њихова дужност доћи на
филателистички „састанак, подићи следо=
вање марака, платити чланарину, и ништа
више. Целокупан терет рада пао је на
чланове Управног и надзорног одбора
који обављају све техничке и остале по“
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"Све су ово били углавном разлоз
због којих је поднет предлог Управном

    

олбору Савеза за реорганизацију Под-
ружнице Београд и за формирање већег

броја нових подружница, на принципу ла

сваки реон има своју подружницу. Лично

сматрамо да је овакав предлог у садаш-

њем моменту правилан п да ће он много

допринети консолидацији филателије и

њеном

_

организационом учвршћењу У

Београду. 17%

Према стању од месеца јануара ове

године број чланова према реонима би

био (са евентуалним“ мањим изменама У

вези промена адреса) следећи:

Т РЕОН 144 46 4 194

II. PEOH 151 58 9 911

IH. PEOH 153 50 6 209

ЈУ. РЕОН 171 89 9 262

У РЕОН 57 78 3 138

VI. PEOH 45 28 1 72

МИ. РЕОН 35 17 1 53

Као што се види, сваки реон има усло-

ва да формира једну солидну подружни=

HV са својом омладинском секцијом, која

би имала све услове за један правилан и

конструктиван рад. Овакве подружнице

са једним управним одбором од М чла-

нова (мање 9 или 7 чланова), уз помоћ

надзорног одбора и суда части имале би
могућности да изврше једну корениту ре-

визију чланства, као и ла У будуће врше

ефикасну контролу ко се све пријављује

у чланство и из каквих побуда, и на. тај

начин онемогуће сваку шпекулацију У
вези са учлањивањем. Даље предности
биле би;

Контакт између чланова једне исте
подружнице био би много тешнији и при-

снији а самим тим би се појачала разме-

на марака између чланова на једној за-

иста филателистичкој основи, узајамно

разгледање збирки, размене искуства У
погледу начина уређивања збирки, избора

и начина сакупљања марака, итд.

Даље, уместо досадашњег рада у це
лој данашњој полружници само једана-

ест чланова Управног одбора и 6 чланова

Надзорног одбора и Суда части, новим

предлогом број чланова ангажованих У

управама нових подружница износио би:
у управним одборима око 71, У надзорним

одборима и судовима части око 42, дакле

 

   
  

 

1
це моћи ће ла
вом теоријском уздизању и стицању зна-

ња из филателије. _упознавању марака

своје земље, набавци

–

филателистичких

новитета по приступачним ценама, сузби-

јању шетекулативног духа код омладина

Ha, који се (захваљујући негативном при

меру „неких старијих омладинаца) код пиз-

весних "омладинаца прилично развио:

Искуство у раду са омладинском секци-

ioM и резултате које је постигао Фила-

телистички Савез Словеније, могле би да

користе све наше нове подружнице.

Поделу марака, наплату чланарине, и

остале техничке послове наше нове по-

дружнице могле би да врше брже и ефи-

касније за своје чланове него до сада,

кала целокупна подела иде из једног

места. Упрошћавање издавања марака и

наплата чланарине могли-би се још ви-

ше поједноставити, ако би се унутар јед-

не подружнице формирале групе, којима

би руководили поједини чланови управ-

мог, па евентуално и надзорног одбора.

Подружница Београд као гломазно те-

ло, претрпано чисто техничким послови-

ма. није могла успоставити чвршћи кон-

такт са органима народне власти и имати

подршку у решавању питања локала и

др. као ни успоставити контакт са дру-

гим друштвеним ти спортским ортанизаци-

јама. Новим предлогом подружнице 'У

ствари постају реонске друштвене орга-

низације, које ће успоставити чврсту везу

са органима народне власти и осталим

друштвеним организацијама.на реону, и

моћи ће се у свим питањима ослонити на

њихову помоћ и сарадњу, како У погледу

локала, тако и по осталим питањима.

Јасно је да ће У првим данима, уко-

лико се усвоји овај предлог о подела по-

дружнице Београд на седам реонских по-

лдружница, бити доста организационих

тешкоћа у вези учвршћења подружница,

проналаска погодних локала за канцела-

рије и састанке, пи др. Али све ће ове

тешкоће, бити незнатие у поређењу са

оним што ће наша филателија добити но-

вом организацијом.

Главно је да у нове управне одборе

буду“ изабрани; заиста прави филателисти

и људи који ће се неуморно и са пуно

воље и љубави заложити за напредак

наше филателије и добри резултати неће

изостати.

  



  

   
 

То је марка Брит. Гујане. Некада Поа
и сумњало да ли је то и онла у

ствари права марка, а после је ишла из
"руке Уруку, са све већом т већом це-
_ном, те је данас догурала до највеће це-
не међу маркама. Шена коју је У своје
време за њу дао Американац Хинл „била
ле 37.000 лолара; његова улова уступила
ле ову марку непознатом купцу за 45.000
долара; овоме је пак „учињена: понула ол
60.000 долара, али ју је он одбио с одго-
вором да не би ову марку лао ни за
100000 лолара. :
У последње време, првитуту историји

филателије, у САД слика ове скупоцене
марке преношена је телевизиски, те је
тако и за филателистичке циљеве употреб-
љено ово најмодерније срелство —- за
пропаганду и упознавање широког круга
филателиста, 5

НЕМАЧКА“ ФЕДЕРАТИВНА ЗАПАДНА
548 РЕПУБЛИКА

Специјалне поштанске марке за фран-
цуску зону повучене су из течаја 31. ХИП.
1949. :

ИЗ ЈЕДНОГ СТАРОГ ПИСМА

Писмо је од 10. ХТ. 1889. У Србији су
тала биле у употреби поштанске марке
са сликом Краља Милана. Један београд-
ски књижар понудио. је неком трговцу
с маркама 'из Падове да му прода 15—
—20.000 мешаних употребљених српских
маракл, Овај му олговара да би их пре-
узео по цени од 15 дин. за хиљаду ко-
мада, а тражис је неупотребљене марке
за новине од 2 паре по 25 динара за хи-
љаду. Почуђач је одговорио да би лао
употребљене марке по 20 дин. за хиља-
ду, Међу овим маркама је “било сигурно
и“ марака из. ранијих издања кнеза Мила-
на. Шта би то данас вределог

ПАЛЕСТИНА

"Марке издате о. 75-годишњици Свет=
ског Пошт. Савеза добиле су претисак
„РАГЕЗТММА“ латиницом и арапским сло-
вима. Оне су пуштене у течај у оним кра-
јевима Палестине, које су поселе трупе
емира Абдулаха. — Марка од 50 мила
постоји са погрешним претиском „РГАЕ-
ЗММА“. Те су марке нарочито тражене
у Енглеској и достигле су врло високу
цену. Обратите пажњу на те марке!

 

издатим, за успомену на 75-годишњицу
Светског Пошт.Савеза. Кол Гватемале и
Хондураса има марака са тим словима,
које нису у вези са том прославом, п 03-
начавају припалност тих земаља, Светском
Пошт. Савезу. СЕН

МАРШАЛ СТАЉИН НА МАРКАМА
Не само у Русији већси у другим HH-

формбировским земљама почео се маршал
толико „фтлателизирати. ла ће лостићи
и претседника Рузвелта. Али, нарочито је
интересантан случај код Мађарске! При-
ликом прославе Стаљинове 70-голишњице
фигурирала је на маркама Мађарске Ста-
љинова слика. а није давно било да је
на њеним маркама: била Рузвелтова. слика;
само је разлика у томе, што је У славу
Рузвелта издато. 5 марака и 2 блока, а
Стаљин се морао задовољити само са три-
ма маркама. Каквом ли су мером Мађари
мерили важност и величину ова два чо-
века»

ИЗ ХОЛАНДИЈЕ
Као последица дуге владавине холанд-

ске краљице Вилхелмине био је велики
број поштанских марака са њеном сли-
ком — од детињства до старости. Издато
је у самој Холандији 184 комада, а у хо-
ландским колонијама 465 комада.

МАНА СА РУСКОГ НЕБА
Већ смо скоро изгубили сваки преглед

многобројних издања марака СССР. Из-
давачима ових многобројних пропаганд-=
них издања изгледа није стало. до унапре-
ђења филателије, јер се оваком гомилом
слика то не може постићи. јер нема мно-
го света који можетолики новац одва-
јати за марке тако често излаване у тој
земљи. Сада се сигурно згрћу велике су
ме новаца из целога света, али ту и по-
чиње агонија филателије, јер се све више
и више света повлачи са тога терена. Ево
прегледа издања у другој половини 1949.
године:

5. М. у част совјетске штампе 2
7. У. у спомен Попова 3 марке
10. МЕ, 150-годишњица Пушкина 5 марке
13. УП. дан марке 2 марке

марке

20. УМ. изложба  Пушкинових
дела (1 блок) ~ 4 марке

25. УП уг славу Мичурина- 9 марке
7. УШ. спортови . | 8 марке

 

= Ји ши ~ – == тај 5 њу ПИ а

ва| сенатпис налази сомонамаркама



  Савеза зупчане| 4,5 :

10. ХО 75-голе ет Пошт.

 

Савеза незупчане -
18. Х. OMaBdiČ Јужне.

Русије ЗАО марке.

22. Х. 30 год. ол смрти Чапајева1 марка

54 ХО 225 во Оле 5а

Никитина

 

ПРОВИЗОРНЕ_ ФРАНКО МАРКЕ У
ПРОМЕЊЕНИМ БОЈАМА

Предвиђена емисија провизорних фран=-

ко-марака у промењеним бојама пуштена

је у течај у целости. После пуштања, вред-

ности од 3— и 5— дин. пуштена је У

течај вредност од 2— дин, а затим и од
1— дин. чиме је ова серија завршена.

Нова вредност од 2.— дин. је у зеле-

ној боји, место раније шрвене боје, Нова

зелена боја одговара код нас уобичаје-

ној боји марака за франкирање дописница

у“ унутрашњем саобраћају. После штамта=

ња марака у промењеној боји извршело

је прештампавање новог назива државе,

који је у једном реду, при дну марке,

преко ранијег назива државе, а гласи

„ФНР. ЈУГОСЛАВИЈА“ Претисак

ирној боји у латиници.

Нова вредност од 1.— дин.

лосмеђој боји, место раније зелене боје.

И ова је марка после штампања поново

прештемпана новим називом државе, Ко

{MM је поништем ранији назив. Претисак

се, састоји од слова „ФНР“ наштампаних

на доњој половини леве ивице марке У

вертикалном поретку слова а „затим од

речи „ЈУГОСЛАВИЈА“, у једном хори-

зонталном реду при дну марке. Претпсак

је У прној боји У латиници.

је У свет-

Комплетни састав ове серије састоји

се од 4 вредности:

[= дин, светло-смеђа,

'2—— дин. зелена,

3—плин, лиласто-црвена,

о— дин, светло-плава.

  

5 марке

> 2 марке

НАШЕМАРКЕМЕ

ги натписа и

је У

   

  

слов
А мил | o. Poe} у

Марке су пуштене у свим поштама“ у Е

земљи, а користиће се за Франкирањ

поштанских пошиљака до коначног утро:

шка.
PB. M.

НАБОР НА МАРЦИ ОД 5 ДИН. из
СЕРИЈЕ „НР МАКЕДОНИЈЕ“

Цветко Стефановић, члан Подружни-

це Београд, прикавао је ову марку са

вертикалним набором преко целе марке,

који полази између „слова НП м Ву нат-

пису ФНР ЈУГОСЛАВИЈА у врху слике,

а завршава се између ознаке вредности

латиници у“ дну стике.

 

ПОМЕРЕН ПРОВИ-ПРЕТИСАК КОД III |
ЗОРНЕ МАРКЕ ОД 1— ДИН, ЗЕЛЕНЕ.

Наше провизорне марке последњих из

дања обилују равним особинама прети“

ска. што је скоро редовна појава код

прешиамтатих

|

марака.  Преовлађују  



 

Паш- читалац Бор. Милетић из Соко-
бање ноашао је на тамошњој пошти про-
визорну марку од !— дин. у зеленој боји
са јако помереним претиском у десно.
тако да се вертикални низ слова претиска
аФИР“ палази Ha трећини марке. а по-
следња ава слова из речи „ЈУТОСЛАВИ-
ЈА су сасвим ван цртежа марке, а по-
следње “слово А је перфорацијом препо-
ловљено, те једним“ малим. делом прела-
Зи на суседну десну марку. — као. што
то показује и сама слика. :

Оваке. особености, и ско не спадају
у типичне особине. иптересантније су ол

 

разних типичних грешака У виду малих
казктца и- цртица, које се морају тра-
жити лулом.

БА

ПРЕОКРЕНУTH ПРЕТИСЦИ НА
МАРКАМА ИЗ ИЗДАЊА „ВУЈА“

„HOBA ФИЛАТЕЛИЈА“
вест да је на пошти у Копру продата јел-
на половина тобака марска из ,„партизен-
ске серије“ са претиском СТТВУЈА од
1 дин. се преокренутим претиском. — С
обзиром на нашу вест о истом случају
на стр. 23 У бр. 1 „ФИЛАТЕЛИСТЕ“, из
H. Сада, ово 'би био други табак нађен
са истом грешком. |

Исти лист доноси слику и вест о прео-
Кренутом претиску на марци од 20 дин.

и објашњава да су у једном табаку на-

ђене само те две марке (у хоризонатном
низу једна до друге) да су случајно,
при крпљењу табака основне марке биле
улепљене у преокренутом положају.

A. Il.

Op: 9 понови

њи ред претиска и вреднота „Д 37.
Овај четверац је један од најлепших слу-
чајних грешака код овог издања (6. сл.).

м- В.
 

 

М, Вернер из Новог Сада
приказао нам је веома интеренсантну гре-

Друг инг.

је настала услед јаког набора

прештампавања са но-

шку, која

табака приликом
вим претиском.

Ради се о десној доњој страни арка
марке од 3/8 динара из партизанске серије
(жуте“ боје) — на којем је делу арка
претисак померен према доле (в. сл.) те
је" услед тога настало безброј разних ва-
ријаната претиска, као на пр. слободна
осмица, горе двапут претискана марка са
натписом ФНРЈ ЈУГОСЛАВИЈА, исти пре-
тисак. само једанпут на марки итд.

Померање претиска је обухватило Ca=
мо део тисковног арка од доњих 5 ре-
дова, доним. су горњи редови остали са

редовним претиском — нормално пре~

штампани.
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Исти нам лруг јавља леп случај де-

"ломичао неотштампане слике марке код

вредноте од 2.— динара из наше прве

серије са сликом маршала Тита у новој

динарској монети, — Како се види на
приложеној слици услед случајлости је
изостао вертикални део слике марке са
леве стране у ширини од 2—8 мм.

ч
о
м
у
ш
е

к
в
о
л
и

ЧИ

Друг Цветко Стефановић из Подруж-
нице Београд, приказао нам је део арка
од наших првих марака ФНРЈ — „Мана-

стири“ без мреже са претиском 3+2 дин.

      

 

Познато је, да су ове марке штампане

у арцима од 100 комада марака, али с

обзиром да су основне марке биле зале-

товане у тзв. „штокове“ од 50 комада,

приликом поновног штампања тих мара

ка за употребу после Ослобођења 1944/45

године повезали су по 2 оваква слога и

тако добили штампарски слог од 100

комада.

 

тајсаба —Код
јемо да се ради о покусном табаку овог

издања у оригиналним бојама и хартици,

приказаног нам веру“

 

који је рађен тако, да су на хартију



 

»

Ола|D: 5219 пена ром ан NM" 7100, ресаволе
распореда слогова, те је на средини —
између петог MH шестогреда у табаку

' (окомито) настао веома леп двоструки ти-
сак марке тако да је десна страна марке

 

 
свакако су најнтересантније оне које смо
на приложеним сликама приказали и то
први четверац ( 1. и 2. окомити ред) ни
шестерац сиз средине. штампарског арка,
на“ којем је лева марка јако померана,

 

из задњег окомитог реда слога захватила

леву страну марке првог окомитог реда

истог слога, приликом другог отиска сло“,

га. на истом арку.
Касније. је исти овај арак, прештампам

са називом Државе а вероватно случајно
је убачен међу редовне, дефинитивно из-

средња
потпуно нормална.

"Свакако да је за специјалне сабираче
ова грешка најлешча од свих до сада

двотеруко отштемпана а дезпа

код штампања,

М. В.

пронађених случајности
после Ослобођења. '

|- о.



 

ПОГРЕШАН НАТПИС НА лописници
15 од 3 ДИН.

На дописници од 3 дин. са црвеним
текстом, са вредносном ознаком сликом
маршала Тита са капом нашао је Н. Ни-
ћин, члан" Подружнице Београд, попрешку
у натпису на француском језику „КЕРО-
ВИОЕ“ на место „КЕРИВШЛОЦЕ“.

ОТИСАК НА ДОПИСНИЦИ ОД 2 ДИН.

Инж. М. Вернер, члан Подружнице Н.
Сад, доставио нам је дописницу од 2 дин.

са плавим текстом савредносном ознаком

сликом маршала Тита. без капе са јасним

отиском- — скоро целим = на задњој

страникарте; не види се само један део

од вредносне ознаке. Отисак се (при про-
зиру) тачно поклапа са текстом на пред-=

њој страни карте и, да није овог недо-

статка' једног дела вредносне ознаке, мо-

пи» би се, на брзину, узети за продорни

гас. :

  

 

"део марке остао неотштампан.

 

ЛР Јаковљевић (Стеван 03 подруж-
нице Нови Сад пронашао је веома "лепу
случајну грешку на авионском куверту
од 5.— динара(в. сл.) на којем је знатан

КОВЕРТЕ "СА ПАРОЛОМ

Парола о штедњи на задњој странл
коверта, коју смо објавили у бр. 2 на-
шег листа „Улажимо новац на штедњу,
навикавајмо се на правилно располагање
„уштеђевинама“ одштампана; је-на српском

језику. у ћирилици и на коверти са вред-
носном ознаком сликом зидара.

ДРУГО ИЗДАЊЕ КОВЕРАТА СА ВРЕД-

НОСНОМ ОЗНАКОМ РИБАРСТВОМ

Појавиле су се коверте са вредносном
ознаком рибарством у П. издању т. ј. са
једном кратком и двема дугачким лини-
јама за адресу на предњој страни ко-
верте. Текст је у ћирилици како на ад-

ресиој, тако и на задњој страни. Текст и
рлторед текста шести као и код осталих
 терата са ћирилским текстом. Алн је
2111 ових коверата једна новина — нове

џалоле! У дну задње стране су штампане

шу“ пароле, обе у два реда. Са леве стра-

„Мали улози на штедњу — милијерд-

or. суме за Изградњу собијализма“, а

5 десне „Новац на. шзедној књижици

= 2га] је и општа. корист“.

A. 11.

МОЛИ МАЛЕО
ALBANIJA

Krajem decembra 1949. u spomen рејо-
godišniice narodne republike, izdate su 2
marke: 3 leka crvena, sa slikom borbe па
ulizi, oblika položenog pravougaomika; 5
leka liuDičasta sa slikom Dorca sa razvije-
nom zastavom, oblika и5ргаупог pravo-
ugaonika.

ANDORA
!

20. IL 1950. puštena ie u lečaj marka
za vazdušnu poštu od 100 fr, playa, si, sli-
kom gazele i Pirincja,

AUSTRIJA

16. |I. 1950, stavliena ie u promet iecma

spomen marka o 140-godišnjici slaymop ге-

volucionara: Andr. Holera, sa njegovom sli

kom: 60 gr. liubičasta.

VATIKAN

94. XII. 1940. u oči Božića, stavliene su

u prodaju spomen marke iz seriie izdate za

Svetu Godinu: 6 lira ćrna i smeda (čeliri

pontifikalne Dazilike), 8 l. piava i zelema

(Воп асцје 11), 101, zelena i plava (papa

kuca na nebeska vrata), 20 |. zelena i sme-
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и ; DANSKA

1318. |. 1950: puštene su u tečaj 2 mar-
ke za poštanskepakete, izradene od maraka
za redovnu poštu sa crnim pretiskom POST-
'FAERGE: 50 ere siva (sa. slikom ralja
Frederika IX) i | Kr, smeđa (sa slikom
grba). i

slikom kralia Frederika IX,: 60 ere plavo:
Zelena.

9) 25. II. 1950. izdata je ioš ı vrednosl
od 75 ere sa slikom kralia Frederika IN.

ITALIJA

28. XII. 1949. izdata je једпа marka u
spomen 200-godišnlice od rodenia slavnog
muzičara ı kompozitora Domenika Čimaro-
ze (1749—1801), sa slikom slavljenika: 90 1.
liubičasto-crna.

LIHTENŠTAJN

|. XII 1940. izdata је татка о4 5 гара
wu. promenjenim Бојата: smeđa ı žuta m:
mesto Zelene ı žute.

LUKSEMBURG

99. XIJ. 1949. izdate su 9 nove dopun-
ske vrednosti sa slikom velike vojvotkinje
Šarlote: GO s. žućkaslo-smeda i 80 s. zelena.

MAĐARSKA
1) DI. XII. 1949. o 70-godišnjiici maršala

Staliina izdate su 9 spomen marlce sa istom
maršalovom slikom, zupčane 121/5:19 i me.
zupčane: 60 fil. crvena, 1 Tor. plava i 2 Tor.
зтеда,

2) 1. IL. 1950. izdate su 4 marke u slavu
madarskih radnika i novog pelogodišnjeg
plana; slika sa velikom pelicom, Која ођић-
\ata razne grane radinosti: 10 fil. ljubičasta
(sa visokim pećima), 19 fil. nerandžasta, (sa
električnom fabrikom), 920 fil чуб-етеда
(sa Iraktorima).

9) 5. Il. 1950. pušlene su u tečaj 5 spo-
mien marke sa slikom Šandora Petefi (istom
kao ı nw markama izdatim 51. VII 1949),
samo u promenjenim bojama: 40 fil. smeda.
60 fil. crvena i 1 for. zelena.

MONAKO

97. XII. 1940. pušlene su u tečaj marke
u spomen 75-godišnjice SvetskoPoši, Sa-
Veza, sa slikom zamka u (Monaku i zemiljine
kugle obaviiene trakom sa prigodnim nat

ЗА рај

2) 2. II. 1050. izdata je franko marka sa.

    

 

  
XII. izašla ie jedna propagandna

marka u spomen prijaftelistva polisko-sov-
jetskog, sa slikama Маскјемса 1 Puškina:
15 zl. liubičasta. у

2) 21. 1. 1950. ха 11 kongresp. t. i. rad-
nika izdata ie iedna marka: sa slikom pi-
smonoše: 15 zl. |

3) Nova marka za vazdušnu poštu sa
slikom jednog radnika pred hangarom i
jednog aviona- 500 zl. crvena.

4) Novi. porto marka od 25. zl. mrka.

RUMUNIJA
1) 10. XII. 1949: izdata je једпа гротеп-

зепја od 2 marke, zupčane 14 i neztupčane,
prilikom konferencije za osnivanie Medđu-
narodne unrie transportnih radnika, за sli.
kom transporinih sredstava vazdušnih. po-
morskih i suvozemnih sa priveskom uza
svaku marku s nalpisom u 6 redova »10
DICEIMBRE 1949:/CONFERINTA DE / CON-
STITUIRE A UNIONI / INTERNATIONALE
A MUNCITORILOR DIN/TRAMSPORTU-
Ме: 11 leja i 90 leia crvena. -

2) 21. XII. 1949. povodom 70-godišnjice
maršala Stalima izdata je jedna зротеп
marka (zupčana 14 i nezupčana): 31 l. ma-
slinasla. | :

3) О росеи јапшага 1950. ха filateli-
stičku izložbu u Bukureštu, izdat je jedan
blok sa 92 marke: 81 рагаје plava (slika
nadstariije marke) i 10 lei ervena Ga alegor.
slikom).

УОке

1) XI. 1949. izdata ie ijedna ргораеап-
na serija: novi proizvodi lokomoliva u 5.
S. S. R.: 95 kop. nerandžasta (električni
tramvai), 40 kop. liubičasta· (Dizel-lokomo-
нуа), 50 Кор. smeđa (parma lokomotiva),
1 rub. zelena (kao ona od 40 kop.).

2) 30. NI. 1940: na dan ustava S. S. S.
R., izdata ie jedna spomen marka: 40 kop.
сгуепа (етђ 5. 5. 5. БК).

3) U decembru 1949. o 20-godišnjici ta-
džičke republike izdata ie једпа Котетога-
пупа зегца од 5 vrednosli: 20 kop. plavi
1 25 kop. zelena (slike predela), 40 kop.
crvena (građevin>), 50 kop. liubičasta (gra-
devine), l rub. sivo-smeda (kao ona od
40 Kkop.).

4) U decembru 1949. izdata ie ı iedna
komemorativna serija, od G maraka o 25-
godišnjici republike Uzbekistan: 920 kop.
plava (škola u Taškeniu), 25 kop. siva (po-
Zorišle u T.), 40 kop. crvena (palata vfade)y



  i 50 kop. plava.

godišnjici ukrajinske republike izdale su 2
spomen marke: 40 kop. crvena (дее Хепа)
1 40 kop. nerandžasta (Oto liudi).

5. АЕ).

27. Il. 1950. proslavliena ie stogodišnjica
ıodenia sindikaliste Samuela  Gompersa iz-

daniem iedne spomen-marke sa slikom sla-
vljenika: 3 c. liubičasta.

 

SARSKA OBLAST

Pri kraiu decembra, 1949. izdata ie iedma
dobroftvorna serila maraka sa doplatkom
u korist socijalne uzaiamne pomoći sa raz-
nim slikama (Ćreprodukciiama) slika slavnih
maistora (žena: sa decom). 12 — 5 fr. tamno-
plava (žena sa decom), 19 — 3 fr. famno=
zelena (Басозјоу радамсага), 15 — 5 [r.

6) Pri kraiuа1949. o deseto- сте

пе uU) i Ва
2). 17: XII. 1949. izdata ie. i dobrotvorna”

serija za decu: 1,50—0,50 Kč. siva (žena i

dete), 31 Kč. linibeasta (čovek i dete).
3) 21.. XIL 1949. puštene su u prodaju “~

2 marke u spomen 70-godišnjice maršala

Staliina: 1,50 Kč. zelena 1 3 КЕ. зтеде-
ljubičasta — sa slikama Staliinovog poprsida.

4) 15. II. 1950. izdata ie једла spomen
serila za bl. skijaški šampionat: 1,50 MKč.
plavo-siva (skiiaš), 3 КЕ. smeđa (alegor.
slika) i 5 Kč. ultramarinska (kao ona od
150 Ке).

ŠVEDSKA

Izdate su dve move dopunske vrednosti
sa slikonr tri krune: 60 ere Žžuto-zelema i
70 ere tamino-plava.

ŠPANIJA
18: XII. 1949: izdafa је doDrotvorna sc-

rija maraka u korist borbe proliv tuberku-
loze, sa slikom karavane sa, raširemim је-

drima: 5. s, liubićasta | crvena — za ро-
štanske Karte. IO s. zelena ı crvema —za
"рата 1 50--10. 5. зтеда i crvena, sa sli
kom aviona i natpisom COREO АЕКЕО:
25,5. spjleda i crvena — za vazdušnu poštu.

 

ОМЛАДИНСКА СТРАНА

ФИЛАТЕЛИСТИ НА СЕЛУ

За филателисту почетника најважнија
је ствар стручна литература за подручје
за које се определио за скупљање марака
и других врелносница. У граду је то, ми-
слим. осигурано у потпуности, али села
и варошице у томе су сасвим 'оскудне,
Прво, почетник нема ни марака (жигоса-
них, употребљених) где да нађе. а и што
нађе, већином су најпростије, а друго,
нема по чему ла се у скупљању руково=
ди. Исто тако у пошти на селу (ако 1е
сна још и успостављена) не може. се ку-
пити скоро ниједна новоизашла наша се
рија, : ,

У томе је и велики нелостатак "и нре=
прека развитку филателије на селу!

Било би врло корисно. по филатели=~
сте на селу. а и по развитак наше фи~
лателије да се у селима, у којима посто-
је појединци филателисти, а немају по=

дружвице, уведу извесни посредници из-
међу Савеза и филателиста у селу, који
би од Савеза добијали приручнике, марке

и друге филателистичке потребе, и то де-
лили интересентима, а Савезу опет до-
стављали примљен новац за те ствари.

(Овим путем би се створио квалитатив-
нији кадар на седу.

Спасоје Милинковић
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САВЕЗА ФИЛАТЕЛИСТА СРБИЈЕ

На дан 2. априла 1950. год. одржаће
се П. редовна главна скупштина Савеза
Филателиста Србије у Београду у 9 ча-
сова пре подне са овим дневним редом:
__1) Отварање скупштине.

2) Бирање прегледача пуномоћја де-
легата — оверача записника — бројача
гласова и записничара.

3). Извештај Управног одбора.
4) Извештај благајника. i
5) Извештај уредништва „Филатели-

сте“.
6) Извештај Надзорног одбора,
7) Извештај Суда части.
8) Расправа о извештајима и давање

разрешнице управи.
9) Предлози Управе Савеза, подруж-

ница и чланова и жалбе.
10) Одређивање чланарине за идућу

_ годину. |
11) Бирање нове управе.
12) Бирање почасних чланова.
Према. чл. 11 Правила „скупштину са-

чињавају делегати, које бирају подруж=
нице из редова свога чланства и то на
сваких започетих 20 редовних чланова по
једног делегата,“

Делегати морају донети уредна пуно-
моћја издата од њихових подружниша.

Предлози и жалбе морају стићи Управ-
ном одбору Савеза најдаље 25. марта (на
адресу Пошт, фах 702 Београд), да би се
могло изнети пред скупштину.

УПОЗОРЕЊЕ БЛАГАЈНИКА СФС

Дознаке новца а зауписнине, чланарине
и депозите (авансе) врше се на чековни
рачун Савеза бр. 102-95603291. На поле-
бини чека треба јасно исписати, у какве
се сврхе новац шаље.

Претплата за часопис „Филателисту“
се шаље обичном поштанском упутницом
на адресу: Инг. А. Петровић, Београд,
Војводе Драгомира 25.

Депозит. (аванс) у висини од 300—500
динара се уплаћује Савезу ради тога, да
би благовремено могао осигурати нове
емисије марака. Члановима у покрајини,
који нису учлањени ни у једној подруж-
ници, одрачунаваће се од тога аванса и
члански улог, као и трошкови поштари“
не и експедиције марака, Подружнице
међутим треба да за своје чланове шаљу
чланске улоге засебно. Зато код њих тај
тванс не мора бити већи од Дин. 300—

___1. РЕДОВНАГЛАВНА СКУПШТИНА ~
   

 

Понављамо, да се претплата за часопис
неће олрачунавати од аванса.

= За пошиљке новца у препорученим или
обичним писмима Савез не преузима од-
товорност за случај, ако се послати но
вац изгуби. |

УПОЗОРЕЊЕ БЛАГАЈНИНИМА
ПОДРУЖНИЦА

За ОбОлаговремену дознаку чланских
улога, уписнине и аванса Савезу воде
бригу само подружнице. Не треба се,
дакле, ослањати на то, да ће Савез упо-
зоравати, у случају ла члански улози пли
слично не буду на време уплаћени.

Благајници подружница треба чланске
улоге да убиру за најмање три месеца

унапред и то најбоље квартално. Убрани
новац нека одмах дозначе Савезу са опи-
ском чланова, који су уплату извршили.
Потпуно је неправилно, да се члански
улози убиру час за један час за два или
више месеци и такви спискови шаљу Са-
везу, јер Савезни благајник нема техни-
чке могућности, да води евиденцију по-
јединачно за сваког члана подружнице,
до када је свој члански улог платио.

М у погледу аванса треба да благај-
ници подружница поступе на исти начин,

дакле да наједаред дозначе авансе за све
чланове подружнице. Обзиром на то, да
сада омладинци следују исте количине
марака као и одрасли чланови, — мо-
рају п онн уплатити исту висину аванса,
као и одрасли.

РАСПОДЕЛА МАРАКА ИЗ КОПРА

Савез је за све своје чланове на вре~
ме резервисао нова издања у Копру. По-
једина издања су резервисана за онолики
број чланова колики је Савез приликом

резервисања тога издања имао укупно.
Према томе не могу рефлектирати на те

марке они чланови, који су у Савез учла-
њени тек после резервисања дотичне еми-
сије марака. Непотребно је, да се у том

смислу ебраћају на Савез, а још мање да

дозначују новац, јер Савез не располаже

са никаквом резервом ових издања.
У месецу фебруару свима су разасла“

те две емисије марака из Копра и то ави-
јонске марке са претиском у динарској
монети (ВУЈА авиј. ЏШђ и УПУ марке из-
дате за Копар (Ово издање има само две
вредности). Уплаћене су и очекује се
приспеће из Копра партизанске и порто
серије, која ће такође одмах бити раза-
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слата свима, који на њих имају прав:
Услел тога, што нам је из Копра при-

спео знатно мањи број серија емисија
ВУЈА авиј. 11 пиУПУ, могли су добити
те марке само они, који су до краја ав~
густа 1949. били учлањени у СФС, иако

   

смо резервисање тих марака учинили по

стању чланства од краја септембра 1949.
Савез је замолио Инспекторат ПТ у
Копру, да нам накнадно пошље задржану
количину серија. Ако их добијемо, моћи
ћемо их послати свима, за које смо прво-'

битно учинили резервисање.
Марке за стоголишњицу жељезница

(1 серију и 1 пар блокова) смо такође

поручили у Копру и послали новац за
њих. До данас, међутим, нисмо из Копра

лобили потврду наше поруџбине. Ако их

добијемо по нашој поруџбини, примиће

их сви чланови, који су најкасније до
краа 1949. били учлањени у СФС.

Под датумом учлањења у Савез разу-

ме се дан, када је дотични примљен У

чланство ' на седници управног одбора

СФС. Дакле не важи датум његове при-

ступнице или дан, кад га је подружница

прихватила за члана.

Умољавају се све подружнице, као и

чланови изван подружница, да признани-

не о пријему појединих серија пошљу
што пре Савезу на поштански фах 702.
Много чланова изван подружница још

није потврдило ни пријем марака 25. год.

Македоније. итд,

    

  АРОЧИТАУПОЗОРЕЊА
 

 

не годишње. скупштине Савеза. Пошто ће
се та скупштина одржати 2. априла 0, г.
потребно је, да свизаостали члански уло-
зи буду што пре дозначени Савезу. По
правилима се предвиђа брисање чланова,
који не удовољава горњем захтеву.

жв» =

Према решењу Управног одбора СФС

од 7. фебруара 1950. треба подружнице
најкасније до 10-ог у месецу да пошљу

Савезу извештај о раду подружнице у

протеклом месецу. Умољавају се подруж-

нице, да по горњем поступе. |

Позивају се све подружнице и поје
динци, који су требовали вињете за ра-
змену марака са иностранством, да одмох
пошљу оправдања за изузете вињете за-
једно са обрачуном истих. Под оправда-
њем се разуме списак изузетних вињета,
у којем ће бити наведено, колико је ви-
њета за коју земљу изузето и када су
поједине оправдане. Неплаћене вињете
одмах измирити на чековни рачун 102-
95608291 са ознаком на полеђини, да се
новац дозначује за вињете.

 

2 РИЗ ПОДРУЖНИЦА САВЕЗА СРИЛАТЕЛИСТА СРБИЈЕ

ГОДИШЊА СКУПШТИНА
ПОДРУЖНИЦЕ БЕОРГАД

Подружница СФС у ' Београду одр“
жала је на“ дан 25. М. 1950. своју прву
редовну годишњу скупштину. Скупштина
је одржана У подружничким просторија-
ма, У улици Маршала Тита бр. 28. И ако
је ова подружница највећа у земљи, јер
броји преко 1200 чланова, скупштина је

присуствовао мали број чланова, највише
око 200, дакле испод очекивања. Међу-

тим, и овај број задовољава, када се
скупштина посматра као скуп и смотра
правих филателиста, за које њихова по-

дружница није само одељење поште са

филателистичким _шалтером, где долазе
само онда, кала се деле марке.

Радом скупштине руководило је рад=
но председништво: Борислав Ст. Мрђа,
Живојин Милетић и Љ. Илић, а сам рад
"се развијао по утврђеном дневном реду.

у

По прочитању извештаја управног одбо~
ра, благајника и надзорног одбора, као
и суда части, који су саслушани са пот=
ребном пажњом, чланство се упознало са
радом подружнице у прошлој години, са
тешкоћема на које се налазило, као ш са
свима успесима пи неуспесима.

У дискусији по извештајима управног
одбора као и предлогу о подели подруж=
нице на седам реонских подружница узе-
ло је учешћа више чланова. Дискусија

се У главном свела на два проблема: о
филателистичкој политици, коју воде

државне филгтелистичке установе и о по~
дели подружнице на реонске подружни-
пе. По оба ова питања дискутанти су се
изјашњавали у негативном смислу, а исто-
времено су били тумачи свих присутних
чланова, који су њихова лична мишљења,
погледе и тумачења бурним одобрава
њем и аплаузима прамали као своје. Ово

__По правилима СФСчланарина мора.
" бити измиренанајкасније 8лана"пре глав-



   

 

од стране Бирогз
јан Тубиновић,

- _Са скмпштине су послани
телеграми:

рату Пттом Копру.
По. исппљеном дневном релуМине

4 на је завршила рап у 1375 часова.

ИЗ ПРИЈАВЕ ЗА ОСНИВАЊЕ
ПОДРУЖНИЦЕ БОР

У нашем највећем ралном колективу
— Борски рудници постоје сви услове.
а и жеље за оснивање подружнице
Савеза, те је и у тем правцу покренута
акција. која 1е примљена“ врло радо

одјека У "редовима наших труденашла
беника.

снивање подружнице у! нашем
је од великог значаја за културно
светни рад, јер. је

 

турог развоја наше земље.
Подружница у нашем колективу потпме

Мо от одговориле својим задацима
равдала би' своје лос! 

De тако и нове.
окутљање поштатпских вредносница

знавајући тиме разне науке и уметности
и развијала би смисао за лепоту и!
ност фалателије код нас, која путем

тојеве са из-рака упознаје наше радне
ррадњом социјализма и културним
винама ФНРЈ.

Нарочито је то важно. за омладину.
која треба да се упућује у овај поучан
спорт те ће у исто време да се филате-

· атја чини триступачном што ттрим кру-
товима.

те ба скупштини је па
_ суствовао претседник Ал. Ј. Петровић...

за филателију друг де

позљравни
Министарству пошта ФНРЈ,

Савезу · Филателиста Србије и Инепекто-

ова врста спорта јер
врло користан ин поучан фактор за ши-
роко упознавање радних напора тп кул-

тојање, јер. би оку-
тила' све љубитеље филателије коко ста-

пропагирала он стручно

 

о одржана је Роди-
ужнице. Попрочита-

+ јаду у п плој години

У коме. је констатован· слаб рад, ради
чега су неки чланови били брисани, а
секретар и благајник су били смењени,

 

"прешло се на дискусију. У дискусији је

утврђено да је главна тешкоћа у развитку
филателистичког живота у овој подруж=
нипи додељивање врло мале количине

пригодних марака. __Будућој управи је

стављен као најважнији задаток омасо-

вљење филателије у Оџацима њ околним

местима. Ма концу је изабрана нова упра-

ва Подружнице: Управни одбор: претсед-

ник Светомир Ђорђевић, секретар Стеван

Ранда. благајник Миодраг Тутуновић, ру-

ководилац размене др. Едвард Хампељ

чланови: Јелена Огризек, Драгутин Роха-

чек н Стеван Валент. — Надзорни олбор:

Душан Мркаљ, Грета Вишт ни Петар Ни-

ат. — Часни суд: Бела Корењ, Тодор Гру-

јић и Војислав Закић. — Адреса за по-

пиаРанда, Парфимерија СРЕМАГ

— (Опаци-

из ПОДРУЖНИЦЕ АПАТИН

Редовна годишња скупштина ове ИПо-

дружнице одржана де 22. 1. 1950. про-

сторијама Музичке школе. Пошто су про=

читани извештаји управног одоора, бла-

гајника, надзорног одбора и часног су-

ла и констатован заловогљавајући

_

рад

управе, јецногласно је лата разрешница

старој) управи и изабрана нова У коју

су ушли: у Управни одбор: претседник

Фрањо  Шинклер. МИ. прегселник Јосип

Шванда секретар Антун Одри, благајник

Роза: Белт. чланови управе: Јосип Торди,

Карло Прокеш,. Роза Штадлман, Јосип

Еман и Немлњва Увалић. — Налзорши. сл-

бор: Јосип Фертнер „Фргњо Шафрањ и

Антун Шрајбер. — Часни суд: Антун

Криг, Јован Госајн и Александар Милић.

За дегате за скупштину Савеза Филате-

листа Србије у Београду изабрани су:
Алексанлар Милић и Немања Увалић,

Лоношено је решење о одстрањивању из
Полружнице оних чланова, који сем по=

дизања нових марака не покавују никак-
во; интересозање за рад у Подружници и

/
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__ Подружница Савеза филателиста Cpon-
је у Кикинди одржала је своју редовлу

годишњу скупштину 22. Т 1950. По про-
читању извештаја управног ин надзорног

одбора и суда части није се нико јавио

за дискусију, већ се без примедбе јелно-
гласно примају и даје разрешница старој,
управи. После тога се приступило избору
нове управе: Управни одбор: претседник

Бела Нађ, механичар; подпретседник Мик=

лош Клејн, кројач; секретар Илија Јова-

новић, служб.; благајник Петар Мунћан,

жел. служб.; чланови: Владимир Глиго~

рин, управник школе, Јован Орос, чин,

Александар Трифунац. књиговођа, Иштван
Катић, кројач и Јосиф Фа, молер. — Над-
зодни одбор: Ирена Топонарски. Др. Ла-

дислав Семзе,. лекар п Бела Хан, задр.

чин. — Суд части: Др. Јован Сремац, адв.

Др. Коста Дрндарски, судија и Јован Ке-
менеш, сулски иследник. За делегате за
скупштину Савеза изабрани су: Миклош

Клејн и Петар Мунћав. Донесене су
одлуке о тражењу могућности за добија~

ње марака за размену са иностранством
Адреса за коресподенцију: Млија Јо-

вановић, Кикинда, Синђелићева бр. 6.

ПОДРУЖНИЦА У ВАЉЕВУ

Годишња «скупштина Подружнице СФС
у Ваљеву одржана је 29. 1. 1950. у про-

сторијама 1 мешовите гимназије. У радно

претседништво изабран је за претседника

Димитрије Драшковић. Пошто су иза-

брани записничар и 'оверачи записника,

прочитани су извештаји управног одбора,
благајника шефа размене, прочелника

омладинске секције, надзорног одбора су-

да части, па се прешло на дискусију по

тим извештајима; одана је захвалност ди-

ректору гимназије М. Дудићу и његовом

заменику професору Ковачевићу на ука-

заној предусретљивости према Подруж=

ници, а затим је одато признање за рад

у Подружници проф. Тараканову,'“ под=
претседнику,. благајнику Храњецу и про-

целнику омладинске секције и секретгру

Јосипу Боуреку. Пасле дискусије дата је

раврешница старој управи уз пуно при-

знање за успешан рад. — У нову управу
изабрани су; Управни одбор; Претседник

Димитрије Драшковић; подпретсеник

Александар Тараканов, секретар Јостп

она ван {ita |  

рад у месту и околини.

ша Бабић. — За делегате на скупштину

Савеза Филателиста Србије изабрани су:

Никола Храњец, · Лазар Одановић, Алек=

сандар Тараканов. — Усвојени су предло=|

зи за скупштину Савеза за почасне! чла=

нове, о контроли продаје пригоднихма

рака на пошт. :налтеђу и о повећању до-

дељивања пригодних

_

марака члановима

на пет серија. Решено је да се проучи

питање о приређивању изложбе у Ваљеву

и 0 лоношењу албума на састанке ради

упознавања и међусобног такмичења.

Реловни састанци Подружнице одржа-

вају се недељом од 9 до 12 часова у згра-·

ди |. мешовите гимназије. /

Адреса за преписку: Никола Храњец.

проф. Ваљево Ул. Др. Пантића бр. 41.

ГОДИШЊА СКУПШТИНА
ПОДРУЖНИЦЕ У СРЕМ. МИТРОВИЦИ

Ова Подружница одржала је на дан

19. 1. 1950. своју оснивачку окупштину,

на којој је коначно ова подружница и

званично образована и тим постављена

полавна тачка за даљи филателистички

Сем организацио-

ног питања скупштина се занимала и иде-

олошком страном овог спорта, његовим

искоришћењем у културне сврхе, као и

питањем омасовљења, да би се постигла

жељена сврха.
После дискусије и разговора о разним

филателистичким проблемима, у току које

1 е констатована несташица фтлателистич“

ког рибара, затим 'сметање правилног

развоја филателије и сувише ограниче-

ним бројем марака, које се дају фила-

телистима, скупштина је прешла на па-

бор управе. У ту управу су изабрани. за

претседника Сава Миливојевић, за се-

кретара Ђура Јане, за благајника Љорђе

Радовановић, за чланове управе; Стева

Миунижаба, Стева Целнер п Мара Кашуба.

— У надзорни одбор изабрани су: Сре

тен Бикицки, Вилим Редиг и Антон Мо

дор. — У суд части су изабрани: Петрењ

Петер, Fiona Мачковски и Фрања Ше-

рер. — Делегат СФС на скупштини био

је Борислав „Ст, Мрђа.

Скупштина је протекла у примерпом

реду. Присуствовао јој је леп орој омша-

динаца, Подружница има 49 цланова,
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ЈЕ САВЕЗ ФИЛАТЕЛИСТА|
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__Давнашње жеље
телиста, да се што пре организују и стану
У редсаосталим филателистима из лру-
тих Сратских република, остварене су
Дана 29 јануара ове године у простори-
јама Музичке школе у Скопљу, уз учешће
огромног броја филателиста из Скопља
и делегата из провинције, основан је Са-
вез филателиста Македоније. Иницијатив-
ни одбор, комбиниран од искусних фи-
лателиста разних професија, спремио це
све што је било потребно. Исти је иза-
шао пред скупштину и предложио јој
дневни ред и пројекат савезних правила,
која су претходно анализирана и про-
учена. Присутни су ово уз дуготрајан
аплауз примили. После овога прешло се на
"рад по дневном реду. Особито је била жи-
Ва и интересентна дискусија око разних
предлога, које је чланство постављало
као задатак новој управи, Дискутанти су
подвлачили као највећу потребу активи-
рање и организацију свих филателиста
на територији македонске републике, ка-

"ко би се колективно упрегнуле све мо-

гуће' силе са циљем да се допринесе што
ефтикаснијем и реалнијем остварењу пла-
нова постављених грађанима у новој со-
цијалној држави у „оквиру прве Титове
петолетке. Са друге стране, у погледу за-
интересованости (особито код омладине)
истицана је потреба класера, албума, као
и другог филателистичког матертшала, а

нарочито жеља да се у Скопљу отвори

македонских фила-

"ла Хаџи Николов;

  

    

После дуже и разностране дискусије
прешло се на избор управе, у коју су
ушли агилни чланови, којису својим рг
дому прошлости доказали да су заслу-
жни за поверене им дужности у Савезу

· Македонских Филателиста. Састав управе
-је следећи: председник Савеза Светислав

- Наумевски; подпретседник Ристо Елимов;
секретар Богое Богоевски; други секре-
тар Галабин Ковачевски; благајник Нико-

5 шеф Јордан Пешов;
шеф омлад. секције Борис Маленков:
књижничар Марија Неделкова, сви из
Скопља; чланови управе: Стојан Христов
из Т. Велеса, Георги Пипрузи из Битоља,
Никола Крупушкин из Штипа. — Над-
зорни одбор: Лазар Танев, Гоко Лазаров,
Трајко Попов и Славе Поповски, сви из
Скопља. — Суд части: Димче Георгијев.
из Скопља, Киро Нешов из Т. Велеса,
Радко Корда из Скопља. i

На крају скупштине Управа је захва-
лила чланству на избору, захвалила је
Бироу за Филателију при Министарству
пошта, „Савезу филателиста Србије и ли-
чно другу претседнику Савеза Филате-
листа Србије на помоћи и заузимању око
оснивања Савеза Филателиста Македоније.

Са скупштине су послате п депеше
Бироу и савезима.

Стање чланства за сада у Савезу је
око 400 омладинаца и одраслих. Сада се
оснивају и подружнице.

Адреса Савеза: Дирекција пошта —
Скопље,

 

ИЗ БОСНЕ И ХЕРЦЕГОВИНЕ

ГОДИШЊА СКУПШТИНА
ПОДРУЖНИЦЕ САВЕЗА ФИЛАТЕЛИ-

СТА БОСНЕ И ХЕРЦЕГОВИНЕ
У САРАЈЕВУ

подружница одржала. је
редовну годишњу скупштину

дан 12. фебруара о. г. у просторијама
„Чехословенске обеци“ Рад скупштине
обухватио је реферате о раду у протек-
лој години са дискусијом, предлоге за
рад У овој години, разрешавање ранијег
управног одбора и избор новог. — Од
стране Савеза скупштини је присуствовао
Претседник Анто Милиновић и секретар
Исмаил Черкез, као и претставник управе
поште Сарајеве 1.

Ова
прву

своју
Ha ,

Дискусија по разним питањима у глав-
ном се сводила на разјашњивање и про-
учавање даљњег филателистичког рада
подружнице на њеном подручју. Диску-
сија је донела неколико добрих и корис
них предлога, које је скупштина прими-
ла са задатком, да их у новој радној го-
дини реализује, пошто их претходно про-
учи и разради. Скупштина се позабавила
и радом појединаца, њиховим залагањем
на ширењу и пропагирању филателије,
као и обављањем дужности обзиром на
примљену функцију у управи подружни“
це, па је за нарочито залагање похвалила
рад секретара Јосипа Милиновића и на~
градила га једном гбирком марака.

На дан скупштине подружница у Са-
рајеву имала је 211 чланова редовних и
омладинаца. Организационом питању по~



          

  

 

свећена је сва. потребна_тажиња тако да
су сарајевски филателисти скоросвиор-
ганизовани 2 помогао је популарисање |
филателије међу омладином. Ово се имало
у виду и приликом избора нове управе,

у коју су ушли и омладинци.
Са скупштине подружнице послати су

телеграфски поздрави ПККПБиХ и Ми-
нистарству пошта ФНРЈ.
У нову подружничку управу изабрани

су: Претседник Др. Мехмедагић Алиос-

ман, лекар, — потпретседник Иван Проха-

ска, кројач, — 1 секретар Јесип Милино-
вић, столар, — М секретар Мехо Муста-
фић, служб. — благајник Рико Елзнер,

служб. — руководилац секције за разме-

ну марака Фехим Бехлиловић, служб., —

земеник руководиоца секције за размену

Иван Крањчевић, пенз. — члановиуправ-

ног одбора: Марко Кубурић, фризер, —
Раде Чокић, инж — Владо Деган,

 | аЕла = Пирае
_омладинаци Смајо Користовић,.кројач.

лих Јаребица, пошт.

Зла 2

надзорни одбор. изабрани су: Др. Мил

Радулашки, лекар, —Јосип Пецак, пенз._

и Фахро Измирлита, ђак-олмадинац. — У

суд части изабрани су: Милош Љеско=

вац, директор Комуналне банке, — Са-

службеник, Јосип
Пацек, пена, и Фахрудин Измирлија, ђак-

омладинац. — За делегате за скупштину

Савеза Филателиста Босне и Херцеговине

изабрани су: Милош Љесковац, Бора Ми-

лутиновић, инж. Ервин Пшорн, Др. Милан

Радулашки, Ахмет Хаџиомеровић, Алија

Пиркић, Смајо Користовић, Владо Деган,
Фахро Измирлија и Злата Пиркић. __

Скупштина је после двочасовног рада

завршена у 12 часова, остављајући 'нај-

лешши утисак на све присутне.

Јосип Милиновић

~
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IZ NR HRVATSKE

JEDNA LOKALNA
FILATELISTIČKA IZLOŽBA

Stampa, izložbe ı predavanie na filate-
listićčkim saslancima, zatim međusobna raz-

filatelistički razgovori i organizova-
nje Hlatelista u svoja društva, sve to dopri-

si Širemiu | popularısanju filatelije, le-
Dog, korisnog ı poučnogr sporta, koji ı kod
nas postaje sve više opštenarodni 1! зуе рп-
tupačnili svima društvenim “slojevima. Od
pomenutih načina za širenie ı popularısa-
пје Шајенје priređivanie filatelističkih iz-
ložbi zauzima jedmo od prvih mesta, kao
“igledna propaganda, daleka od svakog

teorisanja i teoriskog ubeđivanja, Izložbe
se obično priređuju u našim većim centri-
та, gde postole veće ı jače filatelističk.>
organizacije, koje ih i priređuiu. U ma-
njim mesftima izložbe su retke priredbe, a
priređivanje izložaba od slrane pojedinaca
iz vlastitih pobuda, pretstavliaju jedinstvene
slučajeve. Ipak, iedna takva izložba prire-
dena je u Staroi Gradiški. Na dan 5. fe-
bruara o. g. dvojica filatelista priredila su
filatelističku izložbu, koja je imala izyesan
svoi značaj. Izložbi ie bio cili popularisa-
nie filatelije u mestu, kao i davanie pot-
streka drugim mestima u unutrašniosti, da
priređuju slične izložbe. Izvesna iskustva
sa le izložbe možda Di korisno poslužila
i ostalim mestima u unutrašnjosti, gde po-
stoje ili filatelistička društva ili bar izve-
san broi organizovanih članova, koji bi tre-
bali da povećaju svoi Droi ı fim stfVOr= mo-

шепа

  

+

gućnost ха obrazovanie filatelističkog dru-

štva.

Izložba u Staroi Стад imala ie lo-
kalan. značaj. I ako priređivači nisu imali

sav potreban nameštaj za izložbu, specijalno

vitrine, priređivači su se ipak dobro šnašli.

izložbena prostorija bila ie ukrašena slika-

ma naših državnih rukovodilaca, a zalim

parolama sa prigodnim odgovarajućim tek-

stom: »Bavite se naučnim i kulturnim spor·

lom — агеаот«, » те !дејпог tvorca

prve poštanske marke pripada .Jugoslovenu

Lovrencu Koširu« itd. Izložbene vitrine Mile

su zamenjen» običnim stolovima prekrive-

nim papirom, čija ja Doja naročito islicala .
poredane marke, preko kojih je bilo sta-

vlieno staklo. Ovako dekorisana prostorija

ostavliala ie lep utisak na posetioce, Као

i sam izložbeni materijal. Izložbeni deo ји-
goslovenskih maraka Dio је зазјаујеп 04
kompletnih serija, iznad kojih su bili sta-
vlieni podaci o vremenu i svrsi izdavanja.

I ako је izložba imala sasvim lokalan

značaj, za mesne prilike ona i» odigrala

ulogu, kola se od nje očekivala. Oni, koji

nisu nikada ni znali da postoji ı ovaj sport,

saznali su za njega sa ove izložbe, Kod

mnogih ije izazvana znatiželja, a kod onih.

koji su se nekada bavili ovim sportom pa

ga iz ko zna kakvih razloga mapustili po-

novo је probudeno interesovanje Za filate-

liju.  Kođ omladine izložba lakođe

ostala bez uticaja.

nije

Zvonko Jurić



  

  

 

__ртотепјепој „boji. Doo:UA
ružnice па уље. podružnica. Broino staje
SFS. Kataloz OI Jugoslovenskih ze-
malia.

Br: 1925) ==" Bu M.: Franko markaod 5
din. u рготепјепој boji.Godišnia skupština
SFS. Podružnica SFS u Srem. Mitrovici. —
Ј. 2. Izložba u St. Gradiški.

Br. 9296 — B. IM:: Osnovan je Savez Fi-
latelista, IMakedoni{e. Franko marka od 2
din. u promenienoi Moji. Koverii sa propa-
gandnim fekstoni povodom nedelie štednie.

NOVA. FILATELIJA — Lijubliana Fila-
Telistički savez Slovenije počeo је !.
januara 1950. godine da izdaje svoj časopis
pod imenom »Nova Filateliia«. Ovo je reći ~
stručni časopis kod nas, koji osetno upot-
puniule prazninu u našoj filatelističkoj li-
teraturi, a razvoj filateliie kod џаз пепи-
novno zahteva i razvoi filatelističke litera-

. ture. Jedno drugo uslovliavaiju i jedno dru-
от SI dokaz napretka ovog sporta kod
nas.

Časopis »Nova Рија izlazi, mesečno
kao glasilo Filatelistične  zveze Slovenijs
pod uredništvom Pavla Апдегса.

U syom prvom broiu donosi: Pogumno
"партеј — Silvo Paik: Filatelija v socijali-
stični državi. — Еегдо Кођаћ Ргодогел
uspeli naših raziskovani. Dokazano ie da је
обе розе патке омгепс Кот. — ту.

7 гпатшкапи гаупај ргемпо.
·- Pavle Anderlič: Osnovni poimovi filate-
Це. = Dr. Anton Lavrič: 'Posebnosti na
гпаткаћ rdečepa Križa 1949. — Хетцемта
LR Slovenije. — Organizacijsko poročilo
Pilatelistične  zveze Slovenije. — Nova
zanmke FLED Jugoslavije 1949 i dr.

Ра хакиски lista došao пат је do ги-
Ки 1 дгшет Бгој »Моме ЕПајеЦје« ха februar

1950. sa ovim sadržajem: Branko Jerković:
Јута — Slovensko Primorie. — MBRazstava

znamk v Tolminu. — Viltor Planinšek: Dr.

Iranceć Prešeren. — Osnulki za Prešernove

хпаштке. — Pavle Anderlićč: Osmovni pojmi

Pilateliie. — yr. obletnica Svetovne poštme

Zzveze, — ТЈ“. Т. Видаш: Eiudska tehnika

а Равена. == WM. Zalokar: »Nova Filate-

а «у Некам, == Zanimivosti s родгосја
УМА ЕТО ог

Franio Lavrič:

lističkoz saveza Hrvatske;

 

   

"6.—Nove гпашке узуећ.

FILATELIJA. = Zagreb, „glasilo Filate-
izišao je broi i

za ovu godinu sa Ovim sadržajjem«
Nova izdania ENR Jugoslavije. — РВ. N.

Horvat: Izložba Saveza Filatelista Hrvatske.
— L. Mašić: Slikarstvo i filateliia. — Сје-
line  Slobodnoz područja. Уаику == ЈРрђв 165
"Магиз:е: К паракаш с Итеке кпашке З0у.
primoria IL izdanie — Ог. 5. Месегг: Iz-
gradivanie ž#Filatelističke terminologije. —
Osobine naših maraka i cjelina. — Kaka
nastaju slučaine pogrješke na markama? —-
Želieznice na markama. — Nove marke. —
Тато ато ро Шаећи. — Jubilei S. P. S
— Filatelističke izložbe i priredbe. — Bi-
bliografiia i dr. e

  

БРОЈНО СТАЊЕ ЧЛАНОВА
САВЕЗА ФИЛАТЕЛИСТА СРБИЈЕ

ПО ПОДРУЖНИЦАМА

 

1. МЕ 1950.

Редовни: Омлад:: Свега;

Апатин 41 2 43

Београд 548 374 1999
Ван подружница 160 24 184
Бечеј 20 6 96

· Bop 19 5 27
Ваљево 60 45 105
Вршац 69 29. 958
Зајечар 21 8 59
Земун 48 74 199
Зрењанин 70 4 7
Кикинда 58 26 7:

Kyaa 90) 18 38

Лесковац 31 - 15 46
Ниш 97 - 2 34

Нови Кнежевац 20 9 29

Нови Сад 190 40 ' 230

Оџаци 22 oi, 22
Панчево 27 5 65

Пивнице 14 14 98

Пожаревац 99 15 38

Сента 29 ИЕ 27

Сомбор 62 23 55

Срем, Митровица 29. 19 48

Суботица 177 28 905

Топчидер ПБЈ 5 34

Црвенка 25 : 9 98

(ВЕЉА 21697 795. 9964
e 



  

 

   

 

ене бројевима. Кљу il

A. — ПОНУДА;а2)СССР; | ; ==

) Бугарска; 4) Чехословачка; 5) Алба- .гови; 44) Авио ~: Ти

ија: 6) Пољска; 7) Румунија; 8) Мађар- 46)  Специјалатети; ~45.- шљадарско: | =
ка; 9) Португалија; 10) Шпанија; 11) Ита- 48) Лихтенштајн, 5

ija; 12) Ca Марино; 13) Француска; Пн о

4) Андора; 15) Монако; 16) Луксембург; 0DOOБАЗА:пика2) E

7) Белгија; 18) Холандија; 19) Данска; 6) тапи | ка

'д) Норвешка; 21) Шведска; 22) Финска; | ел 5 :

5) Естонија; 24) Летонија; 25) Литванија; - рак —

26) Аустрија; 27) Немачка; 28) Енглеска; АДРЕСА МЕЊАЧА: | |
9) Ирска; 30) Исланд: 31) Грчка; 32) Ен-

  

 

глеске колоније; 33) Француске колоније, | 12) МИРОСЛАВ БОГОСАВЉЕВ. Ки- -

34) Италијанске колоније; 25) Холандске нда Његошева ул, 037:
колоније; 36) Португалске колоније; 37) ај

Сједињене Америчке Државе; 38) Јужна Бе
Америка; 39) Азија; 40) Турска; 41) Це- POSO

тине; 42) Таксене Mapke; 45) Жигови; 44) 18) КАРЛО БРКЉАЧИЋ. Загреб, Ви-

Авионске марке; 45) Вињете; 46) Специ поградска 78/1: О

јалитети; 47) Швајцарска; 48) Лихтен- O
штајн. - = E b — 41 ~

14) РУДОЛФ АДАМИК. Загреб, Бу-
Б—ТРАЖЊА; вија; С -P;

Ае НОУпрстаНА НОВА цоњићева 35/1:
3) Бугарска; 4) Чехословачка; 5) Алба- _

нија; 6) Пољска; 7) Румунија; 8) Мађар- А — 41

ска; 9) Португалија; 10) Шпанија; 11) Ита- Б— 41 -

тија; 19) Сан Мерино; 13) Француска; 15) ЗВОНИМИР КРЕЛИУС. Загреб,

14) Андора; 15) Монако; 16) Луксембург; Прилаз Југосл. Армије 62, приземље:

17) Белгија: 18) Холандија; 19) Данска; ПИ ин

20) Норвешка; 21) Шведска; 22) Финска; BB 41

23) Естонија; 24) Летонија; 25) Литванија; 16) ПЕТАР ЉУБИЋ. Сплит, Филат. -

26) Аустрија; 27) Немачка; 28) Енглеска; клуб „Јадран“, Кавана „ВЕТЉЕ-УЏЕ“:

08) Ирска; 30) Исланд; 31) Грчка; 32) Ен- А — 41

глеске колоније; 23) Фргнцуске колоније; Bb — 41

34) Италијанске колоније; 35) Холандеске | 17) МИРКО ВЕРНЕР, Нови Сад, По-

колоније; 36)  Португачске колоније;

_

штанска ул. 9711:

37) Сједињене Америчке Државе; 38) Ју- А — 1/46 (Југославија-опецијалитети)

жна Америка; 39) Азија; 40) Турска; Б — 1/46. (Југославија-специјалитети)

у

 


